

DESDE MELILLA

Los rebeldes del Rif

(DE NUESTRO REDACTOR)

Si el Mizian no contase con la decidida cooperación del famoso kaid Hach Omar Methalzi, jefe de la kabila de M'Thalza, una de las más populosas y ricas del Rif, la agitación, que iniciada ya á mediados de junio adquiere hoy aspecto de franca rebeldía, no se hubiera producido sino débil y pasajeramente.

Hach Omar, á pesar de sus ochenta años, muestra hoy sus firmes arrostros para organizar un movimiento que aun se ignora si llegará á producirse. Es el prestigio más sano de todo el Rif, pues libre de la concupiscencia de la codicia, y de las demás concupiscencias que hubieran desnaturalizado ó corrompido su ortodoxia, fué el alma del movimiento contra el Roghi, cuando este apócrifo Sultán rompió el encanto de su independencia entrando en relación con los mineros europeos.

Con tanto mayor tesón peleó Hach Omar contra el falso Muley Mohamed, cuanto mayor fué su adhesión y la ayuda que le prestó en los primeros días de su soberanía. Peleó á su lado, y en aquellos diarios combates contra las kabilas perdió Hach Omar sus dos hijos, muerto uno de ellos al lado del Roghi. Por esta circunstancia, cuando el Sultán del Rif mostró más amor al dinero europeo que á la integridad de su territorio y á la pureza de los principios musulmanes, el anciano Omar le abandonó, declarándose su enemigo intransigente.

Los moros, respetuosos con el anciano Hach Omar, le adoran porque en él reconocen los dos méritos más estimables á que un moro puede aspirar: ser puro de costumbres y poderoso por su riqueza.

Se ha hablado mucho estos días de la proximidad de la guerra. Tengo una noticia procedente del campo, en que se me dice que antes de quince días habrán comenzado las hostilidades.

Shuia, shuia—poco—, como dicen los moros.

Examinando y estudiando la situación y estado actual de las kabilas, podemos formar tres grandes núcleos ó grupos con tendencias ó estados de opinión completamente distintos.

Primero: la ya célebre kabila de Beni Urriagel, con sus fracciones más importantes, como Beni Bu Ayas, Hadifa, Beni Abd el Allah, parece estar decidida á la guerra. Beni Urriagel, como se recordará, formó el núcleo más numeroso y mejor armado en la guerra última, tomando activísima parte en los combates del 23 y 27 de julio.

Las fracciones de Adyir y Suanis no parece que se adhieren al movimiento de agitación; están cerca de la plaza, y el interés de sus relaciones comerciales con ésta les convierte en amigos. La antes poderosa y hoy modesta kabila de Bocoia es también probable que no se sume á la rebeldía.

Beni Said, que es la primera fracción que han de encontrar las fuerzas españolas á su paso por el río Kert, y, por lo tanto, la primera que habla de ser ocupada, está de acuerdo con Beni Urriagel; es decir, se sumará francamente al movimiento. La mayor parte de estos kabilas que pertenecen á las fracciones hostiles á España poseen armamento Mauser.

Segundo: las pequeñas kabilas de Tensaman, Beni Ulisek, Beni Tucin—habilitados en el manejo de la *pora* como arma de combate—y las dos grandes fracciones en que se divide Tafersit—Tafersit y Themerdia—no se muestran muy entusiastas de la guerra, que conciben una aventura. Themerdia es el límite SO. del Rif; sus habitantes, moradores de la parte más meridional, hablan el árabe.

Estas kabilas son pobres, y apenas cuentan con elementos guerreros.

Tercero: las dos grandes kabilas de Beni Bu Yagi y M'Talza. Estas dos kabilas nómadas son hoy las impulsoras del movimiento, la verdadera fuerza de resistencia á la acción española, las que iniciaron la organización de la harka en la última campaña, después de una reunión celebrada en casa de Hach Omar Methalzi, á la que sucedieron otras, en las que se llevó á cabo la famosa suscripción—que él encabezó con 400 duros—para compra de cartuchos.

Beni Bu Yagi y M'Talza son kabilas ricas, populosas y valientes. En su armamento—como ya he dicho en otro artículo—predomina el rifle de diez tiros, el *acharia*, como ellos dicen.

Las kabilas de Ulat Settut y Beni Ukil, situadas en su mayor parte en territorio llano, se muestran perplejas, sin saber á qué lado inclinarse, según se desprende de las últimas juntas celebradas. Son kabilas de poca importancia, á las que les será muy difícil resistir las imposiciones de su vecina Beni Bu Yagi, que las arrastrará y embarcará en esa aventura.

Este es el estado de la presente agitación en el Rif, salvo error, pues quien presume de muy enterado en lo que ocurre ó pueda ocurrir en todo aquello en que los moros intervienen, demuestra no conocer el país ni sus moradores.

Según me dice persona seria, enterada y competente en cuestiones rifeñas, hoy están los moros bien armados y municionados; pero la fuerza moral y numérica es mucho menor que lo fué en la guerra pasada. De toda la provincia de Guelala, sólo Beni Sidel parece propicia á secundar el movimiento, y la au-

sencia de este importante contingente resta número á la futura harka.

La actitud de Guelala, en su mayor parte—como digo más arriba—, será de neutralidad fría é indiferente, salvo algunos moros de Beni Sicar, Mazuya y Beni Bu Ifrur, que, gozando hoy un bienestar económico no soñado, y que no pueden tirar por la ventana, se decidirán á ayudarnos en caso extremo.

No hay que incurrir en el optimismo de que todo Guelala tome las armas con gusto para pelear á nuestro lado contra los que, además de haber sido sus aliados hace un año, son sus hermanos de raza y religión.

Nuestra acción debe ser rápida y enérgica, sin tibiezas ni suavidades generosas que no estimará nuestro enemigo. Del éxito del primer impulso depende la duración de la campaña, si ese impulso es consecuencia lógica de un plan razonado y práctico. El moro se percata bien pronto del poder del enemigo, y como tiene la evidencia absoluta de que España llegará allí adonde deba llegar, en virtud de esta experiencia, alcanzada en la última campaña, intentará por todos los medios aprovecharse de nuestro avance perezoso para prolongar la guerra y organizar y llevar á la harka fracciones que no pensarán nunca pelear, como aconteció en la campaña de 1909 con Beni Sicar.

Todo cuanto llevo escrito no tiene otro fundamento que la agitación que se observa en las kabilas del Rif. Pero no se piense que este estado de malestar, estos síntomas de rebeldía se han manifestado de improviso, momentáneamente.

En enero, algunos kabileños de Beni Ukil, trasladaron sus familias y sus ganados al interior, por miedo á los Jesastres de una nueva guerra. Poco después, los desórdenes de Beni Bu Yagi y el asesinato en pleno zoco del martes de M'Thalza, de uno de los kaides amigos de España, demostraban que la rebeldía se incubaba, amenazando con manifestarse cuando las circunstancias lo requirieran.

De todo cuanto he dicho á asegurar que la guerra se avecina, hay un abismo. Será también exponerse á caer en un error imperdonable el asegurar asimismo que la paz está asegurada.

Los moros esperan que la lluvia beneficie sus campos, preparándose para las faenas agrícolas de la siembra. El agua en forma de lluvia puede ser un agente de paz en estos momentos, pues muchos kabileños acudirán á sus labores del campo con más gusto que á la ingrata y peligrosa tarea de la guerra.

La organización de la harka—dicen los enterados—se realiza muy laboriosamente. Muchos núcleos se resisten á las predicaciones del Mizian; otros prometen acudir á pelear cuando se oiga el primer tiro.

Pero no se lo demos todo á la fantasía que en estos momentos parece haberse hecho pesimista, y no creamos rotundamente más que en la posibilidad de una nueva guerra, que para producirse necesita la concurrencia de muchos hechos circunstanciales.

Pero no por esto debemos abandonar esa creencia, pues manteniéndola viviremos siempre alerta y con la previsión que nos faltó en la última campaña.

N. RODRIGUEZ DE CELIS.

ASUNTO EMBROLLADO

La herencia del Rey Leopoldo

BRUSELAS. Vuelve á ser el asunto del día la herencia del Rey Leopoldo II. Parece que esta herencia dará lugar, no sólo á pleitos de familia, sino á complicaciones de orden internacional.

Ahora se dice que entre el Gobierno de Coburgo y el ministro de Negocios Extranjeros de Alemania hay negociaciones entabladas para una posible intervención de la diplomacia alemana en el asunto de la fundación Niedersulbach.

La duda está en si los 60 millones de la fundación proceden de la fortuna personal del Rey ó de los fondos del Estado del Congo. Al primer supuesto se inclina la Princesa Luisa, á la cual le son ofrecidos tres millones, y se propone reclamar 20.

La Princesa Estefanía se ha unido á Luisa para hacer lo que ésta haga.

En cambio, la Princesa Clementina ha manifestado que ella está dispuesta á todas las transacciones con tal de evitar escándalos y pleitos.

El Gobierno alemán, por su parte, cree que los fondos de la referida fundación no fueron sino parcialmente de la fortuna personal del Rey de los belgas, habiendo procedido en su mayoría de la Caja del Estado del Congo.

EN AYAMONTE

DOS NIÑOS FUGADOS

HUELVA. (Lunes, noche.) La Guardia Civil ha encontrado en los alrededores de Villa Blanca dos niños extenuados, que dijeron llamarse Fernando Cáceres Medina y Antonio Villalta Mascareno, ambos de trece años de edad y asilados en la Casa-cuna de Ayamonte.

Refieren que se fugaron de aquel establecimiento.

Aprovechando un descuido, salieron al patio, escalaron los muros y se evadieron.

Villalta, al saltar, se lesionó un pie.

Lanzáronse los niños al campo, y en él han estado vagando y sin comer dos días.

Después de auxiliarlos, la benemérita ha hecho entrega de ambos muchachos á la superioridad del referido establecimiento.

LA FIESTA DE ANTEAÑOCHER

Notable fué la fiesta celebrada anteanoche para inaugurar el hotel Ritz, uno de los más hermosos edificios con que de poco tiempo á esta parte se está embelleciendo Madrid, ya que tan necesario era un hotel de primer orden, en armonía con los existentes en las principales ciudades del mundo, para fomentar la afluencia de extranjeros y proporcionar al país en general los beneficios que la atracción de turistas ha de producir.

Los Reyes, la Reina madre y los Infantes honraron anteayer tarde con su presencia el hotel Ritz, visitándolo acompañados del señor Canalejas, de varios ministros, el gobernador civil, el marqués de Comillas y el Consejo de administración.

El nuevo hotel, situado en uno de los más céntricos sitios de la población, en el paseo del Prado (plaza de Cánovas), con fachadas á la plaza de la Lealtad y calle de Felipe IV, tiene una extensión de 30.000 pies cuadrados, y su emplazamiento no puede ser más adecuado al objeto que se destina.

Ha sido construido con arreglo á planos de M. Mewes, arquitecto francés de reconocida competencia, autor de los proyectos de los hoteles Ritz de París y Londres.

Los trabajos se han llevado á cabo bajo la dirección del prestigioso arquitecto español D. Luis de Landeche, eficazmente secundado por su compañero D. Lorenzo Gallego.

El edificio es de piedra, ladrillo y acero, y han tomado parte en su construcción, entre otros, los contratistas de Madrid D. Tomás Torres del Pozo, que ha hecho la obra de albañilería, pavimentos hidráulicos y revocados; la de entramados metálicos, la Sociedad Jareño y Compañía, y la carpintería de taller, los Sres. Arroyo y Gallego. Los Sres. Rodríguez é hijo han sido los encargados de la obra de pintura, y la decoración escultórica corresponde á D. Pedro Estany. Consta el nuevo hotel de nueve pisos, dos subterráneos, planta baja y seis superiores, y cuantos tuvimos el gusto de visitarle anoche admiramos la prolijidad con que están previstos y atendidos todos los detalles de lujo y confort.

La entrada principal, situada en la plaza de la Lealtad, tiene tres grandes puertas, que dan acceso al hall, elegantemente decorado y alambreado. A la derecha se encuentran los salones de descanso, y próximo á ellos el comedor, que es una de las salas más hermosas, amplias y suntuosas del nuevo hotel. Ocupa casi todo el frente de la fachada de la plaza de Cánovas, y tiene cinco grandes huecos, que permiten que de todos los lados se pueda disfrutar el panorama que por ese sitio ofrece el Salón del Prado. Una gran puerta da acceso á la terraza construida en el jardín de la plaza de Cánovas, en la que se servirán comidas, té, etc. Tres escaleras de piedra sirven de bajada al jardín, cercado por una verja.

En un gran patio central de la planta baja se halla el Jardín de Invierno, que constituye una novedad en los hoteles de Madrid, adornado con profusión de palmeras, macetas diversas y una preciosa estatua sobre macizo de flores. El mobiliario, de junco esmaltado, procede de la Casa Perret & Vivert, de París, y la alfombra de la Real Fábrica de Tapices. Sobre el patio existe una gran montera de cristales, por la cual correrá constantemente, durante los meses de verano, una capa de agua, para evitar el calor. La iluminación la constituyen aparatos de gran potencia, ocultos por cristales y una serie de *appliqués* expresamente contruidos, según dibujos de M. Mewes, por la Casa Bagués freres, de París, que también ha hecho la instalación eléctrica. Asimismo, en la parte que da á la calle de Felipe IV, hay una gran sala de fiestas, destinada á bailes, banquetes, recepciones y actos análogos, que se pondrá con todo su servicio á disposición de las personas que deseen utilizarlas. En la misma planta también están situados el salón de lectura, el restaurant y el *sumoir*, estilo holandés.

Los cinco pisos destinados á habitaciones de viajeros, suman un total de más de 180 cuartos y salones, con unos 80 cuartos de baño-tocador. El acceso á estos pisos tiene lugar por la gran escalera principal, y por dos ascensores eléctricos, instalados, lo mismo que los montacargas y montaplatos, por D. Jacobo Schneider, de Madrid. En cada piso hay departamentos compuestos de salón, dos dormitorios y dos cuartos de baño, W. C. Estos departamentos, con entrada particular, están situados en los dos ángulos que forma el edificio en la plaza de Cánovas, el sitio de mejores vistas del Hotel. Todas las habitaciones destinadas á viajeros están cubiertas de lujosa alfombra, suministrada por la Casa Braquenié, de París. Las lunas de los armarios de pared y las de los pequeños salones y cuartos de baño se han comprado á los Sucesores de Pe-reantón.

La calefacción de estos pisos es por vapor á baja presión, y la de la planta baja por aire caliente, habiéndose encargado de su instalación la Sociedad Española Körting.

Cada piso tiene central telefónica, y los cuartos para viajeros, además de la lámpara de luz eléctrica que pende del techo, otras portátiles de bronce, construidas por los señores Herraiz y Compañía, de Madrid.

El mobiliario de las habitaciones, lo mismo que casi todo el del resto del Hotel, de un depurado gusto, es obra de los Sres. Lissarraga & Sobrinos. La ropa de hilo, de mesa y cama, ha sido adquirida en la Casa Robinson & Cleaver, de Irlanda, y las mantas proceden de la fábrica que en Palencia tienen los Sres. Casañé y Compañía. Los cubrecamas, edredones

y la obra de tapicería, han sido confeccionados por los Sres. Rodríguez Hermanos, de Madrid.

En los sótanos están instaladas las magníficas cocinas, cámaras frigoríficas, bodegas, etcétera. El Champagne, en gran parte, ha sido suministrado por la Casa Lanson, Père et Fils, y el Jerez por la Casa Valderrama. Todos los demás servicios están atendidos con igual esmero, formando un conjunto que responde á la característica de los Hoteles Ritz, que hace que los viajeros se encuentren en ellos como en su propia casa, hallando todo lo que la persona más exigente puede apetecer en cuanto á comodidades y lujo. Algunos detalles darán idea de cómo se atiende á esto en el nuevo Ritz, donde además del lujo en mobiliario, etc., que hemos indicado, hay el servicio de vajilla de plata, estilo Luis XVI, que se compone de más de 15.000 piezas, hecho por la Casa Goldsmiths & Silversmiths C.º Ltd., de Londres. El servicio corriente de vajilla de porcelana, de Limoges, también estilo Luis XVI, consta de más de 20.000 objetos. De este orden, respecto á lujo y elegancia, son todos los demás servicios, de los que no hacemos hoy una minuciosa y detallada relación por falta de espacio, añadiendo que también hay en el Hotel peluquería para señoras y caballeros, servicio de intérpretes de todos los idiomas, etcétera, etc.

Forman el Consejo de la Sociedad Hotel Ritz los Sres. Marqueses de Guadalmina y de Ivanrey, el conde de Albiz y los señores Urquijo, Errazu, Güell, Cuadra, Asensio, barón de Günzburg, D. H. V. Higgins y don W. Harris, estos tres últimos á título de especialistas técnicos, pertenecientes á la Sociedad inglesa *The Ritz Hotels Development & C.º*, formada para el desenvolvimiento de los principios del sistema Ritz, última palabra en cuestión de hoteles, bajo cuya dirección se han montado los Ritz y Carlton de Londres, Ritz de París, Grand Hotel de Roma y otros en Berlín, Hamburgo y Nueva York; por lo que el abierto anoche, construido y amueblado bajo estos auspicios, es uno de los diferentes Hoteles Ritz que tanta fama han alcanzado.

Asegura el feliz desarrollo del mismo Hotel la pericia de su director, D. Antonio Mella, que ha dirigido desde el primer momento la instalación, teniendo acreditadas sus condiciones para el difícil cargo que le está confiado en los Hoteles Ritz de París y Londres y en la dirección del de Explanada de Hamburgo. Su esposa, madame Mella, á cuyo cargo está todo el servicio de cuartos y ropa, está considerada como la mejor y más inteligente *gouvernante* de Hoteles Ritz.

Hemos examinado la lista de accionistas que forman la Sociedad Hotel Ritz, y en ella figuran altas personalidades y los principales elementos de la Industria y el Comercio, demostrando así el propósito que ha presidido su formación, ó sea agrupar el mayor número posible de personas de todas las clases sociales para lo que se considera una obra de interés nacional, debiéndose á ello el que los precios fijados por la Sociedad sean iguales á los corrientes en los Hoteles estimados en Madrid como mejores.

Útil es decir que el nuevo Hotel tiene servicio de ómnibus automóviles á todas las estaciones, etc., etc.

En la agradable fiesta que se celebró por la noche, tuvimos ocasión de ver distinguidas personalidades de todas las clases sociales, siendo obsequiados con un espléndido *buffet*, admirablemente servido.

ESPAÑA Y MARRUECOS

Las negociaciones.

A las cuatro y veinte de ayer tarde llegaron al ministerio de Estado El Mokri, su secretario Ali-Zacki-bey y otro moro en magnífico automóvil-landó, que el Gobierno tiene á su disposición.

Les recibió el ministro de Estado, Sr. García Prieto, acompañado del subsecretario de Estado, Sr. Piña, el intérprete Sr. Ruiz y el jefe del Gabinete diplomático, Sr. González Hontoria.

En el salón de Embajadores se reunieron inmediatamente para dar comienzo á las negociaciones y cumplir la misión que trae encomendada el embajador extraordinario del Sultán.

A las cinco de la tarde suspendieron la sesión para tomar el té.

Mientras tanto, varios fotógrafos enfocaron sus aparatos, sacando algunos retratos de los conferenciantes.

A las seis y cuarenta y cinco salieron los conferenciantes.

El subsecretario de Estado, Sr. Piña, acompañó á El Mokri hasta la escalera. Ali-Zacki-bey quedó hablando breves instantes con el ministro.

Durante las dos horas y media que estuvieron reunidos, no hicieron otra cosa que una extensa exposición, ocupándose de todas las etapas de nuestras negociaciones con Marruecos y todos los puntos que ellas abarcan.

Como son tantos dichos puntos á tratar y los acontecimientos ocurridos durante dichas negociaciones, no pudieren pasar, ni siquiera terminar, dicha exposición. Por tanto, en la conferencia que mañana dará comienzo á las cinco de la tarde continuará tal relación de hechos y apuntamiento de incidentes en las negociaciones.

El Gobierno se muestra satisfecho de esta primera conferencia, pues en ella han demostrado El Mokri y su consejero Ali-Zacki-bey las buenas disposiciones que traen, con lo que se espera que terminen en breve y con feliz éxito para nosotros estas negociaciones.

LOS ESTRENOS EN PARIS

"EL AMOR EN ESPAÑA."

En el Moulin-Rouge se ha estrenado una opereta francoespañola, en dos actos y seis cuadros, letra de los Sres. Alevy, Joulot y Marcil, música de Quinto Valverde.

El argumento es como sigue: Un alcalde de Andalucía, D. Corniflor, ha hecho venir á su pueblo la cuadrilla del famoso torero Finalama y una pareja de *chanteurs* franceses—el tenor Cassoulade y Mimi Plaisance, del teatro de Pezennes—para distraer á su mujer, la joven y hermosa Dolores. Desde hace algún tiempo, ésta se muestra melancólica y nerviosa; pero no es el *spleen* lo que la produce esas languideces, sino el amor, un amor adulterino con Pablo, secretario de D. Corniflor.

Seducida por la fama galante de Finalama, Dolores acepta los requerimientos del torero y le entrega la llave de su habitación. Como resultado de complicadas peripecias, Rufiano, un tocador de guitarra, suplanta en la aventura al espada.

El pobre marido y el secretario, engañados al mismo tiempo, se dedican á buscar al aventurero rival, y unas veces creen que es Cassoulade y otras Finalama. Este error lo determinan las más pintorescas complicaciones amorosas: Mimi Plaisance se deja galantear por Rufiano; Cassoulade se entienda con Conchita, y así los demás.

Los cuadros son variadísimos. La acción se desarrolla, ya en una plaza pública, llena de sol y florida, ya en un café cantante, donde numerosas gitanas y la reina de las castañuelas bailan danzas voluptuosas, y, por último, la Plaza de Toros, con su mucedumbre de estudiantes, manolas y toreros.

Los papeles principales han estado á cargo de las artistas Jane Oryan, Edmée Lecost y Mme. Wendling.

Obtuvo un gran éxito en sus danzas la Argentina, que es muy guapa y baila admirablemente.

La obra fué aplaudida.

GRAN MUNDO

APUNTES DE VERANO

Muy variadas han sido las diversiones que ha ofrecido la semana que acaba de terminar y las deportivas han alternado con las intelectuales y las artísticas. Acontecimientos felices y tristes han marcado también estos últimos días.

Original espectáculo ha ofrecido la corrida de toros que dió el opulento caballero mejicano, Sr. Braniff, en la plaza de Irún, en la cual mató cuatro toros con mucha destreza, asistido por una cuadrilla y picadores de oficio.

El jueves empezó el Concurso hípico, cuyas tres sesiones han sido muy brillantes y favorecidas por una temperatura de verano. Las damas elegantes aprovecharon esas reuniones deportivas para lucir *toilettes* inspiradas en las últimas modas, y á pesar del calor, muchas lucían primorosos adornos de pieles.

Tabuteau ha seguido sus hazañas llegando hasta San Sebastián, y su estancia allí ha sido muy celebrada. El notable aviador ha expresado, á muchas personas que le felicitaron, el profundo agradecimiento que siente por las atenciones de que ha sido objeto de parte de nuestro Soberano y de la acogida tan entusiasta de todos los españoles.

Un hermoso concierto de piano ha dado en el salón del Casino Bellecne el niño prodigio Tomás Terán, y verdaderamente ha sido prodigiosa su labor artística. A los trece años toca ya como un profesional consumado, y á sus dotes naturales añade la ciencia asombrosa en un ser tan joven, que le infunde su profesor, el maestro Guervós.

Entre los números del interesante programa figuraban preciosas composiciones españolas de Albéniz y Guervós, que fueron interpretadas de un modo notable; y en las obras de Weber, Chopin y Schumann dió Tomás Terán muestras de maestría extraordinaria, que hacen pronosticar que conquistará pronto un puesto envidiable entre los mejores pianistas.

Entre las familias españolas ha sido acogida con suma satisfacción la noticia de haber sido pedida, hace pocos días, en Biarritz, la mano de la encantadora Srta. Carmen Bermúdez de la Puente, hija de la condesa de Ramiranes, por D. José María Manresa, nieto del ilustre juriconsulto, que fué ministro después de la Restauración. La boda se celebrará en el próximo invierno, en Madrid.

De paso para Sanmur, han permanecido unos días en esta favorecida playa D. Mariano Milans del Bosch y su linda y joven esposa, cuya boda se ha celebrado á principios del mes en Madrid.

Ha sido muy sentida la muerte del ministro de Holanda en España, M. Testa, que gozaba de simpatías muy sinceras en la alta sociedad madrileña, y que acaba de fallecer en Berlín, donde había ido á buscar alivio á la enfermedad que le aquejaba desde hace un año.

MADRIZZY.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

TERRIBLE CRIMEN

Dos muchachitos asesinan a un cobrador

Detalles.

PARIS. En esta capital ha sido cometido un crimen espantoso, que, por las circunstancias de que aparece rodeado, constituye el tema de todas las conversaciones.

He aquí lo que relatan los periódicos: A las ocho de la mañana de ayer entró en la portería de un vasto inmueble, situado en el número 75 del boulevard de la Villette, una de las inquilinas del mismo, madame Tissier.

Con voz temblorosa y gesto inquieto, preguntó a la portera:

—¿Qué le habrá sucedido a Jorge? La puerta está cerrada con llave. Anoche, a las ocho, llamé y no me abrieron. He pasado la noche en casa de unos parientes. Ahora he vuelto a llamar y nadie me abre.

La portera dijo que el día anterior vio pasar al hijo de madame Tissier en compañía de su amigo Desmarest.

—¿En compañía de ese miserable?—repuso alarmadísima la pobre madre.—¿Qué habrá pasado? No tengo valor para subir nuevamente.

La portera rogó a su marido subiese. Este lo hizo así; bajó luego y dijo aparte a su mujer:

—Entré en la habitación de madame Tissier. En su habitación se ha cometido un crimen.

Y salió de la portería para avisar a la Inspección más próxima.

A poco volvió con el agente Hassac, y ambos subieron al segundo piso.

El portero, para entrar, había hecho saltar la cerradura.

Entraron y apercibieron el cuerpo de un hombre, extendido sobre dos edredones.

El agente exclamó:

—¡Pero si no es un suicidio! Si se trata de un crimen!

El cadáver era el de un hombre de fuerte corpulencia, todo cubierto de sangre. Tenía las piernas atadas con una cuerda, la cabeza aplastada y abierta la garganta.

El agente volvió a la Inspección y dio cuenta de lo ocurrido al comisario, M. Voissière.

Este fue a la casa, examinó el cadáver y descubrió, al lado, un saquito, que contenía varias letras de la Société Générale.

Entre ellas figuraba una girata contra Jorge Tissier, boulevard de la Villette, 75, por un tal Demarest, habitante en la calle de Notre-Dame-de-Nazareth, 40.

Este descubrimiento fue un rayo de luz para el comisario.

Comprendió en seguida que aquella letra había sido girata para atraer a una emboscada al infeliz cobrador, cuyo cadáver aparecía sobre los edredones.

Descubrió luego, en la misma habitación, un saco de tela viejo y una pieza de diez francos.

El comisario telefonó a la Société Générale, y desde ésta le contestaron que el cobrador auxiliar Juan Emilio André, de cincuenta y dos años de edad, había desaparecido desde la víspera.

Su desaparición había producido extrañeza, porque era un empleado modelo.

Según los cálculos del personal del Banco, debía llevar consigo, cuando penetró en la casa núm. 70 del boulevard de la Villette, unos 20,000 francos.

Practicadas las necesarias averiguaciones, fue reconstruida la escena del crimen.

Jorge Tissier, muchacho de diez y seis años, era amigo de un tal Demarest, jovencito de su misma edad.

Ambos estaban sin ocupación y pasaban el día paseando.

Como no tenían dinero, imaginaron robarlo. Y creyeron lo más factible hacer caer en una emboscada a uno de los cobradores de un Banco importante.

Madame Tissier es costurera y trabaja en las casas. Y su domicilio está vacío de la mañana a la noche.

Por eso, los dos jovencitos juzgaron que dicho domicilio era el mejor acondicionado para el crimen que meditaban.

El día antes del en que fue descubierto el asesinato del pobre cobrador, Jorge Tissier salió con su madre de la casa de ambos.

Al llegar a la calle de Belleville, Jorge dijo: —He encontrado trabajo en un establecimiento de la calle de Aboukir.

La madre le dio un beso y repuso: —Que no vuelvas tarde esta noche.

—No tengas cuidado, mamá. Y el muchacho subió al funicular. Una hora más tarde regresaba a su casa en compañía de su amigo Demarest.

Y dijo a la portera: —Dentro de poco vendrá un cobrador de un Banco. Hágame subir a mi piso.

La portera observó que Demarest llevaba un voluminoso paquete envuelto en un periódico.

Al cabo de unas dos horas, bajó Tissier, llevando en las manos una gran caja de cartón amarillo.

Subió nuevamente al poco rato. A las once y media entró el cobrador en la casa. La portera le indicó el piso donde Tissier vivía.

Subió, y todo quedó en silencio. Los médicos que han reconocido el cadáver dicen que el asesinado debió cometerse del modo que sigue:

Entró el cobrador, y uno de los dos criminales se lanzó sobre él, inmovilizándole. Mientras, el otro asestó en la cabeza un terrible golpe con una barra de hierro.

Cayó al suelo el infeliz, y entonces le abrieron la garganta con un cuchillo.

Se apoderaron de su cartera y del dinero, y después de tenderle sobre dos edredones, huyeron, tras haber cerrado con llave la puerta.

Por la noche, cuando regresó madame Tissier, encontró la puerta cerrada. Llamó, y no la abrieron.

Creyendo que su hijo se había llevado la llave e idose a divertirse, cosa que hacía algunas veces, fuése a casa de unos parientes y durmió en un colchón que éstos la facilitaron.

Y sólo al otro día decidióse a preguntar a los porteros por su hijo.

Los dos precoces asesinos han huido, créese que en tren, pues tuvieron tiempo de sobra.

La Policía supone que están en Bélgica. El cobrador asesinado tenía mujer e hijos.

NOTICIAS Y COMENTARIOS

Los sucesos de Berlín se repetirán en breve

Alarma.

BERLIN. La calma se ha restablecido por completo en Berlín, a lo menos en lo que a la parte material se refiere.

Y los periódicos continúan discutiendo las causas originarias de sucesos tan graves como los desarrollados en los primeros días de la semana anterior.

La opinión más extendida es la de que dichos sucesos han sido un ensayo parcial de los socialistas que, en lo que a Prusia respecta, van perdiendo las esperanzas de imponerse por medio de las luchas legales.

Casi todos los presos son socialistas caracterizados y burgueses de ideas democráticas. Un periódico liberal-conservador, en el último artículo que ha dedicado a los sucesos, revela lo que sigue:

«No obstante la violencia y gravedad de los sucesos, puede decirse que las autoridades han tenido una suerte loca.

En el centro de Moabit se alza el edificio ocupado por la fábrica de armas de Löwe y Compañía.

Y los sublevados decidieron, en la penúltima noche de los sucesos, tomarla por asalto.

Seguramente, si aquellos furiosos se hubiesen apoderado de algunos miles de carabinas y escopetas y de varios centenares de cajas de cápsulas, cuanto había ocurrido hasta entonces hubiera sido un juego de niños.

Algunos grupos de amotinados penetraron en el edificio; pero los policías, apostados dentro, les rechazaron a sablazos.

Si hubieran intentado penetrar la noche antes, en que la fábrica no estaba custodiada, se hubiesen apoderado de todas las armas que había en la misma.»

Es lo cierto que, según todos los indicios, los sangrientos desórdenes de Moabit no son más que un prólogo.

Por primera vez en la historia de Prusia, las masas del pueblo han hecho frente a la fuerza pública y han resistido a pie firme sus tremendas cargas.

Asegúrase en los círculos conservadores, que los socialistas están muy satisfechos del ensayo.

Entienden que si en todas las grandes ciudades alemanas fuese declarada en un día la huelga general, y el pueblo atacase a la fuerza pública, como lo ha hecho en Moabit, el Gobierno tendría que someterse y acceder a los deseos de los electores.

Estos piden que se ponga un límite a los gastos de Guerra y Marina, que ascienden hoy a casi mil quinientos millones de marcos anuales, se conceda a los prusianos el sufragio universal y se dejen sin efecto los últimos tributos impuestos a los artículos de primera necesidad.

Las autoridades no ocultan su preocupación.

EN FRIEDBERG

LOS BAÑOS DE LA CZARINA

BERLIN. Dicen de Nahuem que la Emperatriz de Rusia se propone prolongar su permanencia en aquel balneario.

Las aguas le sientan admirablemente y se confía en que pronto estará restablecida de un modo completo.

Cada tres días descansa uno. Además de su bañera de confianza, tiene Alejandra Fedorowna otras dos, una de las cuales estuvo al servicio de la difunta Emperatriz Isabel, esposa del Emperador de Austria Francisco José.

Los «baños reales» son propiedad del Estado del gran ducado de Hesse, y únicamente cuando ninguna persona de regia estirpe los solicita, se concede utilizarlos a algún personaje por caso excepcional.

Cada «baño» consta de cuatro lujosísimas habitaciones, o sean antecala, sala de espera, salón tocador y cuarto de baño propiamente dicho.

A la Czarina acompaña la segunda de sus hijas, que actualmente tiene trece años y también está tomando los baños de Nahuem.

LAS LUCHAS SOCIALES

El conflicto algodónero.

LONDRES. Han fracasado las gestiones entabladas para solucionar el conflicto algodónero, por haber rechazado de plano los patronos las proposiciones de los obreros.

UNA CAPTURA

FAMILIA ASESINADA

ROMA. La Policía italiana acaba de capturar en Calabria a un individuo llamado Marchese, llegado recientemente de los Estados Unidos y autor de un crimen tan terrible que evoca la memoria de Troppmann.

El hecho sangriento ocurrió en Pellaro (Calabria) y las víctimas fueron todos los individuos de una familia: el padre, la madre y cuatro niños.

El asesino entró por la noche en la casa, y a hachazo limpio dió fin de toda la familia Rugolino, con la cual tenía antiguos resentimientos.

A raíz de cometido el crimen el misterio fué completo. Nadie sabía que la familia Rugolino tuviera ningún enemigo. La hostilidad de Marchese era de muy antigua fecha, y además todos suponían que vivía en América.

Una casualidad ha hecho que se descubriera al asesino.

Un tal Nicoletti, que llevaba en Norte América muchos años también, supo que su mujer le era infiel en su tierra, y rápidamente decidió volver a Italia para lavar su honor.

Dió muerte al amante de su mujer, fué detenido e ingresó en la Cárcel.

En una de sus declaraciones Nicoletti ha revelado que en los Estados Unidos conoció a varios individuos pertenecientes a la Mano Negra.

Uno de aquellos individuos era Marchese, en compañía del cual hizo el viaje de regreso a Europa.

Finalmente, Nicoletti ha declarado que Marchese le dijo varias veces que apenas llegara a Pellaro daría muerte a toda una familia, de la cual tenía fuertes agravios que vengar.

Estas indicaciones han servido para el descubrimiento y captura del criminal.

UN «DJICH»

Argelinos y marroquíes sostienen un combate

Lucha empeñada.

ARGEL. Comunican de Colomb-Bechar que, según noticias llegadas ayer a dicha población argelina, el 27 del pasado libróse un encarnizado combate en Krebd-el-Lohnad.

Desde el 20 sablase en la región que se aproximaba un djich de marroquíes, armados de fusiles modernos.

Las autoridades adoptaron precauciones.

El djich fué reforzado con numerosos salteadores bereberes.

El contingente que alcanzó, después de este refuerzo, era respetable, y por eso las autoridades reunieron a toda prisa varios destacamentos de tiradores argelinos.

El djich dedicóse a robar en las aldeas árabes y en las granjas solitarias, y en pocos días recogió un enorme botín.

El 27 avanzó sobre Krebd-el-Lohnad, punto que creía insuficientemente defendido.

Dejó un destacamento para que vigilase a los cautivos que llevaba, y que eran numerosos, y el grueso de los marroquíes y bereberes adelantóse al encuentro de los tiradores argelinos.

Estos, que esperaban en buen orden, rompieron un fuego nutridísimo.

Tuvieron que apelar a todos los recursos de la estrategia, pues los árabes y bereberes eran más numerosos y hacían un fuego nutrido y certero.

Durante tres horas, los hombres del djich y los argelinos pelearon a distancia.

Luego, los segundos, cansados de aquel tiro que no dispersaba al enemigo, formáronse en columna de ataque y cargaron vigorosamente.

Esta carga decidió del resultado de la lucha.

Los marroquíes y bereberes huyeron en todas direcciones.

Los tiradores atacaron entonces al destacamento que guardaba a los prisioneros, le puso en fuga y dió a éstos la libertad.

Entonces se desarrollaron escenas inenarrables.

Los libertados, entre quienes abundaban las mujeres, europeas algunas, lloraban de alegría al verse a salvo de sus feroces aprehensores.

Los argelinos regresaron a Krebd-el-Lohnad victoriosos.

MISCELANEA

Un monumento.

BUENOS AIRES. Se ha celebrado con gran solemnidad la inauguración del monumento ofrecido por la colonia francesa a la República Argentina, con motivo del Centenario de la Independencia.

Han asistido al acto el Presidente y el ministro de Negocios Extranjeros; el intendente municipal y el vicepresidente de la Corporación, y numerosas personalidades francesas y argentinas.

El presidente del Comité, el ministro de Francia, el de Negocios Extranjeros y el intendente municipal pronunciaron discursos, haciendo resaltar la fraternidad que reina entre ambas naciones.

Las músicas entonaron los himnos nacionales, cuyos acordes fueron saludados con estruendosas ovaciones.

Toros en Marsella.

MARSELLA. Toros de Guerra, bravos. Quinto, superior y bien. Bombita III, bien y bien. Pazos, superiorísimo y bien; se le concedió una oreja.

El mariscal Fonseca.

LISBOA. El mariscal Hermes de Fonseca recibirá esta tarde al Rey D. Manuel a bordo del Sao Paulo.

Numerosas Asociaciones y muchos particulares, estacionados ante el palacio de Belén, tributaron hoy una estruendosa ovación al electo Presidente brasileño, que salió al balcón para dar las gracias, diciendo:

—¡Viva el legendario pueblo portugués, cuna de mi patria, la nación brasileña!

El gentío congregado frente al palacio contestó a estas palabras con un viva al Brasil.

Barreras del feminismo.

SAN PETERSBURGO. El Senado de Finlandia ha prohibido el ingreso en la Administración judicial a una señora recién doctorada en Derecho, que es la primera mujer finlandesa que posee tal título.

El hambre en Bohemia.

PRAGA. La carestía de las subsistencias produce grandes perturbaciones en algunas regiones de Bohemia.

Son muchas las familias campesinas que perecen de hambre a causa de que las últimas inundaciones han devastado los campos e inutilizado las cosechas.

En la población de Kladno han estallado graves desórdenes. Los campesinos, exasperados por la miseria, asaltaron las tiendas y las granjas.

Intervino la fuerza pública y hubo varias refriegas sangrientas, de las que han resultado más de cincuenta heridos.

Suceso misterioso.

LISBOA. El doctor Bombarda, director del hospital de dementes de Rilhafoles, recibió hoy en su despacho la visita del teniente Grinée, a quien asistiera, algún tiempo ha, en una enfermedad.

Tras de cambiar algunas palabras, le disparó el militar cuatro tiros de revólver al médico, dejándolo herido de gravedad.

Han ido a ver al doctor numerosas personas, entre las que figuraban amigos políticos, pues el Sr. Bombarda es diputado republicano por Lisboa y activo propagandista anticlerical.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

MATRIMONIO DE ACTRIZ

Una carta de Lina Cavalieri

Muy recientemente habló toda la Prensa mundial del matrimonio de la hermosa y célebre cantante Lina Cavalieri con el rico yanqui Mr. Robert Winthrop Chanler. Cuando todos creíamos a Lina Cavalieri satisfechísima con los millones de su esposo y a éste embriagado en el amor de la bella, ahora resulta que ya tratan de divorciarse y que el tema predilecto de los periódicos yanquis es en estos días ese divorcio.

Lina Cavalieri, que está en París, ha celebrado una entrevista con un redactor del Journal y ha dirigido una carta al Matin.

Al redactor de Le Journal le ha hecho, entre otras revelaciones, la siguiente:

—El origen del conflicto entre Mr. Chanler y yo está en que mi marido me pidió hace dos meses que firmara un documento comprometiéndome a responder ante sus acreedores. Me negué a ello. Y, como no consiguió su pretensión, ahora ha desencadenado contra mí toda la Prensa norteamericana.

Le Journal había publicado el día antes una información sobre la supuesta fabulosa fortuna que la hermosa artista se había procurado con su matrimonio.

A esa información responde la carta que Lina Cavalieri ha dirigido al director de Le Matin, y dice así:

«He leído en el Journal de esta mañana un artículo enumerando las ventajas incalculables que me valieron los pocos meses de matrimonio con Mr. Chanler. Permítame usted, señor, que ponga las cosas en su punto.

«Conste de una vez para siempre, que no hice un matrimonio de amor y que Mr. Chanler no ha podido decidirme a casarme con él sino declarándome un amor sin límites, una pasión violenta, y añadiendo, ya se concibe, serias garantías para lo venidero.

«Pero conviene, ya que no comentar ese amor, no exagerar tampoco sus garantías.

«Las propiedades de Red-Hook valen doce mil dólares y están gravadas con una hipoteca de seis mil. Quedan, pues, seis mil.

«Toda la serie de inmuebles, cuyos números se citan al detalle, valen sesenta mil dólares. Unidos a las propiedades de Red-Hook, hacen un total de sesenta y seis mil dólares. No había ni para comprar el collar de perlas que hubiera debido figurar en mi canastilla de novia, si Mr. Chanler me la hubiera ofrecido.

«En cuanto a la renta personal de Mr. Chanler, se eleva anualmente a trescientos mil francos, de los cuales sólo me ha garantizado, por contrato, cien mil francos; es decir, la tercera parte, ni un céntimo más.

«Y eso es todo.»

De modo que ya ven ustedes que la pobre Lina Cavalieri no tiene más que sesenta y seis mil dólares en propiedades inmuebles y cien mil francos de renta anual. ¡Una pequeña!

POLITICA EXTRANJE R

BOLETIN DIARIO

LOS MOTINES DE BERLIN

Tras las sangrientas luchas en las calles durante los días pasados, la calma ha renacido, al menos aparentemente, en Berlín. Los hechos han revestido tanta gravedad y tanta importancia, que por mucho tiempo interesarán a la opinión alemana y acaso vuelvan a reproducirse.

Todo hace temer que ese «ensayo de revolución» como ha calificado un funcionario a dichos motines—tenga una segunda parte, tal vez de mayor alcance.

Lo que en los recientes motines de Berlín merece una especial atención, es la espontaneidad con que se han producido. La perturbación ha crecido con una rapidez increíble. Hasta ahora no se conocen, con toda exactitud, los orígenes del movimiento. La Prensa socialista, y hasta la misma Prensa liberal, ha declarado que los verdaderos promotores de la revuelta fueron «apaches». Pero, la verdad es, que en la lucha contra las fuerzas policíacas han tomado parte obreros, muchos obreros, organizados militarmente.

Con razón, o sin razón, la opinión pública alemana es indudable que establecerá una correlación entre la guerra en las calles que acaban de ensangrentar el barrio de Moabit (nada igual se había visto en Berlín después de 1848) y los progresos continuos realizados en toda Alemania por los partidos revolucionarios.

El mismo día en que estallaban los motines en Berlín, la Prensa socialista comentaba con acentos triunfales el último éxito electoral del partido; la conquista del acta de Francfort del Oder, distrito próximo a Berlín. Y no es una fortuita coincidencia la simultaneidad de los triunfos electorales del socialismo y las violencias de la clase obrera berlinesa. La verdad es que se produce actualmente en el seno del pueblo alemán—y en particular del pueblo prusiano—un movimiento de fermentación revolucionaria cuyas consecuencias es imposible calcular.

Claro es que estos ensayos de revolución no han puesto en peligro ni el régimen, ni siquiera al Gobierno imperial. Recientemente, en el Congreso de Magdeburgo, uno de los más ardientes propagandistas alemanes de la revolución social, reconoció la formidable consistencia del Estado prusiano. Por largo tiempo aun tendrán los partidos avanzados que luchar contra ese «bloque de bronce»; pero es indudable también que esos golpes diarios harán resaltar la solidez de ese poder. Y buena prueba de ello son los recientes sucesos de Berlín.

EN LOS ESTADOS UNIDOS

A pesar de los esfuerzos de Mr. Taft, la situación del partido republicano en los Estados Unidos es cada vez más difícil. El éxito de Roosevelt en Saratoga, donde ha obtenido la presidencia provisional de la Convención republicana del Estado de Nueva York, es un paso más hacia la escisión de los progresistas o insurgentes y del viejo partido republicano.

Motiva esta ruptura una cuestión de principios; pero, sobre todo, mucho de rivalidades personales. Los republicanos disidentes justifican su hostilidad a la política del viejo partido con proposiciones reglamentando más estrechamente los trusts o poniendo fin a los abusos de los políticos profesionales. Se han alzado contra el poderío de las organizaciones políticas, contra las injusticias de lo que llaman «la máquina», contra las arbitrarias decisiones tomadas por los Comités y generalmente inspiradas por ambiciones personales. Esta oposición está justificada por la necesidad de sanear la vida y las costumbres políticas en los Estados Unidos.

Pero también es necesario hacer notar que la cuestión de personas ha dado margen a este movimiento—la cesantía de dos funcionarios nombrados por Roosevelt—, y que, por otro lado, contra ciertas personalidades particularmente contra Mr. Cannon—es contra quien se ejercita la crítica de los disidentes.

ENTREVISTA DIPLOMATICA

El ministro de Negocios Extranjeros de Austria se encuentra actualmente en Italia. Este viaje corresponde a la visita que el marqués de San Giuliano hiciera al conde de Aehrenthal.

Dada la situación de la política europea y el interés de Italia en algunas de las cuestiones pendientes, la opinión italiana se preocupa de las consecuencias que pueda tener esta entrevista diplomática.

El Giornale d'Italia escribe lo siguiente a este propósito:

«Sabido es que Italia y Austria han concertado un acuerdo en 1897 para proclamar con respecto a Albania el *non me tangere*, porque las dos Potencias estimaban, y siguen estimando, que sería un motivo de perturbación del equilibrio en el Adriático el que la costa albanesa cayese en manos de una u otra de las dos Potencias marítimas en el Adriático. Pero el equilibrio en el Adriático pudiera ser turbado por un tercero.

Turquía dispone en el Adriático de la costa de Albania y de la magnífica bahía de Vloha, que tiene una gran importancia militar. Pues bien, Turquía se dispone a convertirse en Potencia marítima; acaba de comprar acorazados alemanes, y proyecta grandes construcciones navales.»

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

La campaña de los católicos

La población á oscuras.

ORENSE. (Lunes, mañana.) Se celebró un mitin jaimista, en el que habló D. Dalmacio Iglesias.

Cuando se estaba verificando el mitin, á eso de las nueve de la noche, se apagó la luz eléctrica de toda la población. El Sr. Iglesias salió escoltado por la Guardia Civil, y las calles, sumidas en las tinieblas, se vieron á poco completamente desiertas.

Aunque el incidente de la luz se cree casual, hay quien afirma que fué intencionado, para producir alarma en el mitin.

En Huesca.

HUESCA. (Lunes, mañana.) Se celebraron 10 ó 12 *aplechs* en los pueblos, con tranquilidad.

La procesión de Jaca se disolvió antes de llegar á la ermita, por el escaso número de manifestantes.

Fuó un fracaso.

En Coruña.

CORUÑA. (Lunes, mañana.) Se verificó una comunión en los templos y una procesión religiosa, á la que asistieron unas 2.000 personas, muchas de ellas artesanos y acogidos en los Asilos.

La Salve que se cantó en el templo de la Virgen fué solemne y estuvo concurridísima.

En el Patronato Obrero celebraron los católicos una reunión y telegrafaron al Papa.

En Zaragoza.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) En el Gobierno Civil se han recibido noticias de los pueblos de la provincia que dan cuenta de haberse celebrado en ellos las manifestaciones católicas sin incidente alguno.

De la información oficial resulta que á dichas manifestaciones concurrieron más mujeres que hombres.

Las fuerzas de la Guardia Civil movilizadas ayer han regresado á sus puestos.

En Zaragoza la Junta católica organizadora de la manifestación de ayer ha dirigido un oficio al jefe de Vigilancia, D. Agapito Fernández, dándole las gracias por la conducta que los agentes á sus órdenes observaron en los incidentes de que ya á amplia noticia.

Mensaje de adhesión.

LOGROÑO. (Lunes, noche.) Reunida la Diputación provincial, ha acordado dirigir al presidente del Consejo de Ministros un mensaje excitándole á que mantenga su política ampliamente liberal y democrática, robusteciendo la soberanía del Poder civil.

En Talavera.

Se ha celebrado una manifestación católica, compuesta de varias representaciones de distintas clases sociales y en especial de la obrera.

Contra lo que muchos temían, no ocurrió incidente alguno, y esto es prueba de la cordura de todos.

En Bilbao.—Actos aplazados.

BILBAO. (Lunes, noche.) La Junta católica de Vizcaya tiene noticia de que quedan por celebrar, entre otros aplazados ayer, los siguientes actos:

El día 9, en la provincia de Soria, un *aplech* en el santuario de la Virgen de los Milagros, en término de Agreda, al que se calcula que irán 16.000 manifestantes y consistirá en varios actos religiosos y una manifestación, y en Almazán otra manifestación el mismo día.

En Puig (Valencia) y Agres (Alicante), manifestaciones, en las que, según cálculos de la Junta, se congregarán 20.000 católicos.

Los católicos de la provincia de Valladolid se reunirán, también el día 9, en Vara de Rey (Cuenca), donde habrá un mitin y una manifestación.

El día 16, en Avila, manifestación y mitin. Los católicos de Almería no han fijado aún la fecha en que se proponen realizar actos análogos.

Hablando con el Sr. Urquijo.

BILBAO. (Lunes, noche.) Después de la entrevista con el gobernador, M. Tardieu ha celebrado otra con el Sr. Urquijo, que forma parte de la Junta católica de Vizcaya.

Le ha preguntado cuál era el origen del movimiento católico actual.

El Sr. Urquijo le ha contestado que se remonta al día en que el Sr. Canalejas subió al Poder.

M. Tardieu ha solicitado datos relativos al alcance y á la organización del movimiento, y el Sr. Urquijo le ha mostrado unas cuantas carpetas, perfectamente organizadas, llenas de documentos demostrativos del vasto plan de los organizadores de los actos de ayer.

Y como el director de *L'Echo de Paris* indicara su deseo de conocer el carácter de la protesta, se le ha autorizado para leer las cartas de 59 obispos y otros escritos procedentes de igual número de diócesis.

Se ha fijado especialmente en las cartas del obispo de Sión, del prior de las Ordenes Militares y del prelado de Jaca.

Al terminar la lectura de la del obispo de Sión, ha dicho M. Tardieu, recalando la frase: «Este es de Palacio».

Luego ha dicho que si bien al público francés no le interesan grandemente las divisiones intestinas que pueda tener España, sí le interesa que nuestra nación, por reclamarlo así la mayoría, se oriente en uno ú otro sentido.

Añadió que se había creído en Francia que á la descatalogación hecha allí respondería la de España; pero recientes y actuales sucesos hacen prever que el resurgimiento católico en España imprime determinadas y distintas direcciones. Por eso tiene capital interés para París conocer el alcance y los fines del actual movimiento, pues así podrá juzgarse de la orientación futura.

Sobre este extremo ha contestado cumplidamente el Sr. Urquijo, y en seguida M. Tar-

diou ha hecho una crónica telegráfica, que se ha apresurado á enviar á *L'Echo de Paris*.

M. Tardieu y el gobernador de Vizcaya.

BILBAO. (Lunes, noche.) M. Tardieu, director de *L'Echo de Paris*, ha celebrado hoy una entrevista con el gobernador civil de esta provincia.

Esta autoridad ha comenzado por quitar importancia á las manifestaciones católicas de ayer.

Al referirse á la de San Sebastián, le ha interrumpido M. Tardieu, diciendo que la presencia, y calcula en 35.000 los asistentes, la misma cifra que calcularon otros periodistas franceses que la presenciaron también y han escrito crónicas relatándola, entre las que sobresale la que *Le Gaulois* publicará muy en breve.

El gobernador civil, sin negar importancia á la protesta, ha dicho que en algunas grandes capitales españolas tienen los radicales mucho arraigo.

M. Tardieu ha preguntado si hallándose divididas las fuerzas de la nación en extremos opuestos, no convendría más á los Poderes del Estado inclinarse á las derechas, en vista de los abusos á que llegan con sus radicalismos los elementos de las izquierdas.

A esto ha contestado el gobernador civil: «Tratándose de elementos extremos, tan malos son los de las derechas como los de las izquierdas, cuando se dejan arrastrar por sus apasionamientos».

DESDE ALHUCEMAS

(POR CORREO)

ALHUCEMAS 27. Desde que regresó el comandante de esta plaza, varios jefes de las kabilas vecinas han venido á hacer protestas de sincera amistad á España y desmentir los rumores de hostilidad propalados por algunos kabileños.

Interrogado uno de estos visitantes acerca del estado en que se encuentran los ánimos de los moradores del campo vecino, dice que los poblados de Beni-Urriaguél han sido apremiados hace poco tiempo por los kabileños montañeses para que en unión de la kabila de Beni-Said atacaran á las fuerzas españolas destacadas en Tazeman.

Según este informador, las tribus de Ajdir, Soani y Tastrat se negaron á todas esas pretensiones, manifestando que si los de Beni-Urriaguél disparaban un solo tiro contra las fuerzas españolas, ellos auxiliarían el desembarco de tropas españolas en esta playa.

En vista de la negativa, los jefes de la montaña desistieron de catequizar á los vecinos de esta plaza y marcharon unos 70 ú 80 á la kabila de Beni-Ulixec, con el fin de concurrir al zoco y celebrar *jonta* con la kabila de Beni-Said.

Dice también que es muy grande la excitación que reina entre unos y otros, hallándose muchos disgustadísimo por no llegarse á un acuerdo definitivo.

El jefe moro en cuestión terminó diciendo que los montañeses pretenden atacarnos, presentándose como amigos, y sorprendernos, cuando la plaza se halle menos creída en cualquier sorpresa.

Un moro amigo llegado hoy dice que los jefes que marcharon á Beni-Ulixec para celebrar *jonta* con los benisaid, á excitación del jerife Moham El Mizian, regresaron ayer, después de haber acordado celebrar una nueva reunión en Beni-Said después que termine el Ramadán, en la que se tomará acuerdo definitivo.

Consultados sobre este asunto algunos kabileños de Bocoya, dicen que, en unión de nuestros vecinos de Beni-Urriaguél, se opondrán á la realización de todo acto de hostilidad contra los españoles.

Ha llamado también la atención que estos días hayan llegado algunos montañeses á la plaza, haciendo bastantes compras de azúcar, té, jabón, velas, telas y otros artículos, de los cuales se surtían en Melilla desde hace mucho tiempo. Esto hace recordar lo que hacían el año anterior días antes de romperse las amistades con nuestros vecinos, deduciéndose que procuran proveerse de los artículos más necesarios por si llevan á cabo sus intentos.

El mercado de esta plaza resulta poco concurrido, pues los kabileños llevan sus mercancías á Melilla.

ARAGÓN

La Alcaldía de Zaragoza.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Ha confirmado el alcalde de esta ciudad, D. José María Fraile, que ha presentado la dimisión de su cargo.

Parece que la fundamenta en motivos de salud; pero es más verosímil creer que obedece á la difícil situación que le ha creado la mayoría republicana al discutir determinados actos del alcalde dimisionario.

No se sabe todavía quién será nombrado alcalde de Zaragoza.

Circula el rumor, no sé si fundado ó infundado, de que el Gobierno, de acuerdo con el Sr. Maura, nombrará alcalde á un concejal conservador, puesto que no hay liberal que pueda ó quiera serlo.

Y se indica al Sr. Juncosa.

Un ahogado.

En la villa de Gelsa hallábase subido á una higuera, á orilla del río, Diego Miguel, y ha tenido la desgracia de caer al agua, ahogándose.

Víctima de un atropello.

La niña Valentina Peña, arrollada ayer por un tren, ha fallecido.

Desaparición misteriosa.

Doña Pilar Clos, señora de cincuenta años de edad, ha desaparecido de su domicilio hace dos días, ignorándose su paradero.

BALEARES

Barques extranjeros.—Una huelga.

PALMA DE MALLORCA. (Lunes, noche.) Procedente de Gibraltar, ha llegado esta tarde el crucero inglés «Cumberland», que ha saludado á la plaza.

También ha llegado el crucero alemán «Hertha».

—Continúa en el mismo estado la huelga de los obreros de la fábrica de calzado de Ros y Vidal.

CASTILLA LA VIEJA

La próxima cosecha en Rioja.

LOGROÑO. (Lunes, noche.) Continúa el temporal de lluvias en toda la provincia, favoreciendo la madurez de las frutas.

En la próxima vendimia, la uva alcanzará precio crecidísimo.

Mucha ha sido ya contratada al precio de tres pesetas la arroba.

En Aldeanueva de Ebro, pueblo de esta provincia, se han reunido cincuenta labradores y cosecheros, y han acordado vender en pública subasta la cosecha nueva de Rioja.

CATALUÑA

Un crimen.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Esta mañana se ha descubierto un crimen en la calle de Graset, de la barriada de Gracia.

Una mujer de sesenta y un años, viuda, llamada Mercedes Balaguer, vivía en la casa.

En otra vivía un hijo suyo, casado.

Esta mañana los vecinos vieron la puerta entornada, penetraron en la habitación y observaron que todos los muebles estaban en desorden.

En un cuarto inmediato hallaron á la anciana tendida en una cama, con las manos atadas á los muslos, amordazada la boca y cubierta la cabeza.

La anciana presentaba varias contusiones en distintas partes del cuerpo.

Para amordazarla utilizaron un pañuelo, atado con gran violencia.

El Juzgado ha acudido para instruir el correspondiente sumario.

El suceso se presenta muy misterioso. Han quedado detenidos el hijo y la nuera.

El crimen de Gracia.

BARCELONA. (Lunes, noche.) Han ingresado en la Cárcel celular, quedando comunicados, el hijo, la nuera y el consuegro de Mercedes Balaguer, víctima del crimen de la calle de Graset.

Parece que se acumulan cargos de importancia contra el hijo y el consuegro, pues se han observado manchas sospechosas en sus ropas y han incurrido en grandes contradicciones.

Consejo de guerra.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Mañana se celebrará en el cuartel de Roger de Lauria un Consejo de guerra para ver y fallar la causa instruida contra el paisano José Grau Guardia, procesado por una poesía titulada *Montjuich*, publicada en el semanario *Tierra y Libertad*.

Presidirá el coronel primer jefe de la Comandancia de Artillería, D. Joaquín Ramos.

Su defensor es el capitán de Ingenieros don Francisco Galcerán, que lo fué también de Francisco Ferrer.

Griada detenida.

Ha sido puesta á disposición del Juzgado la sirviente que robó á su ama varias alhajas, valoradas en 20.000 pesetas.

Fueron halladas las alhajas cosidas á la tela de un catre, en el domicilio de un hijo de la sirviente.

Esta ha sido presa en Escatrón, provincia de Zaragoza, por la Policía de Barcelona.

Las reformas de Hacienda.

La gravedad de los proyectos de reforma tributaria que van á discutirse en las Cortes ha motivado que el Círculo de la Unión Mercantil convocara á una reunión para mañana, habiendo dirigido especialmente la convocatoria á las Sociedades mercantiles, por ser las más perjudicadas con dichos proyectos financieros.

VALENCIA

Los heridos de ayer.

VALENCIA. (Lunes, tarde.) Continúan en el mismo estado los individuos heridos en los incidentes de ayer.

Legado benéfico.

VALENCIA. (Lunes, tarde.) Esta tarde, á las dos, se ha presentado un caballero al arzobispo de la diócesis para manifestarle que un tío suyo, que fué registrador de la propiedad en Carlet, y que falleció recientemente, ha dejado millón y medio de pesetas en su testamento para la mitra de la diócesis.

Esta cantidad deberá invertirse en limosnas, en el desempeño de ropas á los pobres, en la adquisición de ornamentos litúrgicos y en la reparación de iglesias.

Hundimiento de una choza.

VALENCIA. (Lunes, noche.) A consecuencia de los pasados temporales, se ha hundido una choza, matando á Enrique Pérez Niño é hiriendo gravemente á un hermano suyo, llamado Fernando.

Sesión municipal.

En la sesión del Ayuntamiento se ha acordado, votando en contra los carlistas, adherirse á la política anticlerical del Gobierno y excitarle á que la prosiga.

Los conservadores no asistieron á la sesión.

Una tormenta.

Sobre Tabernes de Valldigna se ha desencadenado una gran tormenta, destruyendo los campos.

Las calles se inundaron de agua, alcanzando en algunas de ellas una altura de un metro.

Congreso de la zapatería.

Se ha verificado el Congreso industrial de la zapatería é industrias similares, presidiendo el Sr. Bataller y hallándose en el estrado las autoridades.

Estas discursaron, y el secretario leyó una luminosa Memoria y las adhesiones de los Sres. Canalejas, Calbetón, Ruiz Valarino y Moret.

D. Antonio Maroto, de Madrid, pronunció un discurso sobre los estudios históricos de la zapatería, encomiando la importancia de los demás Congresos, estudiando especialmente los actuales aranceles y abogando por la bonificación de los precios de los transportes.

Pusieron término á los discursos los señores Quílez, en nombre del Comité, y Semper, en nombre del alcalde.

Esperando á la escuadra.

La escuadra española vendrá el día 15, con motivo del viaje del Rey.

TOROS EN PROVINCIAS

En Málaga.

MALAGA. (Lunes, mañana.) Los niños sevillanos llevaron gente á la Plaza.

Sobresalieron Gallito toreando y Limeño matando.

En Valencia.

VALENCIA. (Lunes, mañana.) Los toros de Guadalest, mansurroneos, y uno de Aribas bravísimo.

Cortijano quedó regular.

Dominguín dió seis pinchazos, dos bajo nazos y recibió dos avisos en el primero de sus toros. En el segundo también quedó mal.

Rafael García quedó mal en el primero, pero en el segundo quedó pésimo.

Novillada de aficionados.

CORUÑA. (Lunes, mañana.) Se ha celebrado una novillada, organizada por los aficionados locales, á beneficio de la Cocina Económica, con buena entrada.

Se lidiaron cuatro becerros salamanquinos de regular bravura.

Los muchachos estuvieron valientes é hicieron cosas bonitas, á pesar de su inexperiencia. Se distinguió el joven francés Pecastang, hijo de un industrial de Madrid, que se hallaba aquí accidentalmente.

Paró muy bien y la presidencia le llamó para felicitarle.

Los espadas, D. Antonio Prieto Villabrille y D. Jenaro Fernández, hicieron magníficas faenas, y en el momento del *pinchen* estuvieron muy discretos. Fueron ovacionados.

Dirigió la lidia el novillero Formalito con el resto de su cuadrilla.

Terminada la fiesta, el público se fué á la Pastoriza, donde se celebraba la romería católica.

Toros en Rota.

ROTA. (Lunes, tarde.) Novillos de D. Felipe Salas resultaron buenos, matando ocho caballos.

Angelillo, superior con capote y banderillas, así como matando.

En Soria.

SORIA. (Lunes, noche.) Los toros de don Félix Gómez, de Colmenar, han resultado malos, saliendo el público descontento de la corrida.

La entrada ha sido buena.

Primero.—*Caspado.* Desde el primer momento se declaró huido, y á fuerza de mucho trabajo recibió tres puyazos y un refilonazo, muriendo un penco.

Vito clavó dos buenos pares al cuarteo y Muñagorri uno de frente.

Cocheo hace una faena deslucida por las malas condiciones de la res y da un golletazo.

Segundo.—Colorado con su hermano. Tomó dos varas y dos refilonazos á cambio de un caballo.

Conejo y Palomino clavan cuatro varas, y Regaterín, después de varios pases bailados, da un pinchazo entrando bien, otro echándose fuera y tras muchos telonazos más, un golletazo.

El tercero es un choto que el público protesta.

Toma dos varas, y entre Armilla y Limeño le colocan tres pares.

Cocheo hace una faena embarullada, da un pinchazo tirándose mal, y después de intermitir escandalosamente el peonaje, descabella á la primera.

Cuarto.—Cornabierto y sin poder; tomó cinco puyazos.

Palomino y Conejito le clavan dos pares y medio, y Regaterín, sin ayuda de nadie, muletea, luchando con las malas condiciones de la res, y da una atravesada, entrando de cualquier modo.

El quinto está mejor presentado, y, acosado por los piqueros, recibe cinco puyazos á cambio de tres caídas y un caballo muerto en medio de un gran barullo.

Vito y Muñagorri clavan tres pares.

Cocheo da tres pases naturales para dar media entrando bien, descabellando al cuarto intento.

El sexto es más grande que los anteriores, y Regaterín da tres verónicas que son aplaudidas.

Tanto Regaterín como Cocheo escuchan palmas en los quites, haciendo monerías y toreando al alimón.

Después de recibir el bicho seis puyazos por cuatro caídas y dos caballos muertos, cogen los maestros las banderillas y Regaterín clava un par bueno de frente y Cocheo otro igual.

Regaterín brinda á los tendidos del sol, y tras de cuatro pases naturales da una estocada hasta la bola, escuchando muchas palmas.

LAS HUELGAS

Los metalúrgicos.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) La huelga de los metalúrgicos sigue en igual estado.

Se está celebrando en la Casa del Pueblo una Asamblea de obreros del oficio para discutir si se aprueba ó no la fórmula propuesta por el alcalde.

La discusión es muy empeñada; se han presentado varias enmiendas.

La votación será nominal, y en ella sólo podrán tomar parte los obreros declarados en huelga.

Los ánimos están muy excitados, y no hay unanimidad de pareceres.

Se han registrado varias colisiones. Ampliando las noticias que transmiti en la madrugada, puedo añadir que el suceso ocurrió junto á la Plaza de Toros nueva.

Varios obreros metalúrgicos que trabajan se encontraron con varios huelguistas, promoviendo una contienda.

Se cruzó una serie de disparos de arma de fuego, resultando un obrero herido en la región lumbar.

Uno de los proyectiles alcanzó al vigilante de la calle, resultando herido en una rodilla. La Policía detuvo al herido y á otro obrero, ocupándoles dos pistolas.

Acuerdos.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Ha terminado la Asamblea de los obreros metalúrgicos en la Casa del Pueblo.

Se presentó una proposición, que fué aprobada por unanimidad.

En ella se declaraba que no debía procederse á votar fórmula alguna de arreglo de la huelga existente mientras haya en la cárcel obreros metalúrgicos presos.

Aprobada esta proposición, se acordó que esta tarde pasen al local del Centro Obrero los huelguistas á emitir su voto en tal sentido.

Quedan, pues, también fracasadas entre los obreros las tentativas de arreglo.

Se han reunido los lampareros, acordando por mayoría continuar la huelga.

Otra agresión.

Esta madrugada ha sido agredido un obrero metalúrgico al salir de su casa.

El agresor recibió dos tremendos garrotazos en la cabeza.

El agresor huyó.

Visita al gobernador.

BARCELONA. (Lunes, noche.) La Comisión de la huelga de los obreros metalúrgicos ha visitado al gobernador civil para comunicarle el acuerdo adoptado por los huelguistas en la reunión verificada en la Casa del Pueblo.

El acuerdo es rechazar toda proposición de arreglo mientras existan en la cárcel presos del oficio.

Actualmente están reclusos siete.

En libertad.

Ha quedado en libertad, según telegrafían de Sabadell, el presidente de la Federación obrera de allí.

Hay mucha ansiedad por recibir noticias de aquella población, porque se ignora lo que haya pasado allí esta mañana.

Obreros en huelga.

BILBAO. (Lunes, tarde.) En la mina Montefuerte, término de Bilbao, propiedad de la Casa Chavarri, se han declarado en huelga 150 obreros.

Acercas de las causas de la huelga circulan varias versiones.

La más acreditada es la siguiente.

El obrero José Olazábal, que trabaja en esta mina y estuvo en la cárcel por haberse señalado durante los últimos sucesos, fué relevado hoy de su puesto, destinándosele á otro trabajo.

El obrero protestó é insultó al capataz de la mina, Vicente Monge, concluyendo ambos por venir á las manos, resultando el Olazábal con varias contusiones.

Los compañeros del obrero, haciendo causa común con él, trataron de agredir al capataz, promoviendo un escándalo tan enorme, que el guarda jurado tuvo que hacer un disparo al aire.

Los huelguistas abandonaron el trabajo y entraron en Bilbao cantando.

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

4 de octubre de 1860.

La señora condesa de Montijo debe salir el 5 del corriente de París con dirección a esta corte, y parece que se propone pasar los primeros meses del luto que viste por su malograda hija en la quinta de Carabanchel.

Con el título de *El Telégrafo* ha empezado a ver la luz pública en Madrid una revista quincenal de ciencias y literatura.

A juzgar por el primer número en que aparecen los nombres de los Sres. Hartzensbusch y Castelar, será una publicación notable, tanto en la parte literaria como en la material.

SS. MM. asistieron a la corrida de toros que se verificó el 28 en Barcelona.

La corrida fué mala, aunque los lidiadores, y, particularmente, el *Tato*, trabajaron bien. SS. MM. y AA. fueron repetidas veces vitoreados por el innumerable concurso que asistió a la función.

En la mañana del 29 se verificó en Barcelona la prueba del *Ictineo*, del Sr. Monturiol, a presencia de los excelentísimos señores Presidente del Consejo de Ministros, director de Artillería, jefe de Alabarderos, capitán general del distrito, general Cotocor, comandante de Marina, la excelentísima señora marquesa de Malpica y otros personajes de la corte.

He aquí cómo da cuenta de ella *La Corona*: «A las nueve y media ha empezado el acto, explicando el Sr. Monturiol a sus excelencias el objeto de su invento, las numerosas aplicaciones que puede tener, y manifestando que puede darse a su buque cualesquiera proporciones.

Con él se puede caminar por la superficie del agua, entre dos aguas, bajar al fondo del mar, recorrer distancias considerables, en fin, puede aplicarse a la Marina de guerra, a la operación de buzos y a otros objetos no menos interesantes.

Las pruebas hechas hoy han sido lo más satisfactorias posibles. Colocados cinco hombres en el *Ictineo*, se ha sumergido completamente, volviendo después de un rato a la superficie.

Se ha vuelto a sumergir, y ha recorrido por debajo del agua, señalando de antemano el punto adonde se dirija, un gran trecho, volviendo al punto de partida con gran velocidad.

No dudamos que el Gobierno, en vista de lo satisfactorio de los experimentos practicados hoy por el *Ictineo*, hará cuanto esté en sus facultades para que el invento del señor Monturiol alcance la perfección más completa.»

De Salamanca dicen el 29 que el estado del espada Domínguez era satisfactorio en general.

La herida supuraba abundantemente.

La delicia de un gastrónomo

Preguntad a una persona de buen paladar cuál es su mayor delicia después de cada comida. Os responderá: Una taza de café El Cafeto, el más exquisito, más aromático y de mayor fama de los conocidos. Despacho central, Hernán Cortés, 7, y sucursal, Fuenca-rral, 33.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA DEL CONSEJO.—Real decreto nombrando ministro del Tribunal de Cuentas del Reino a D. Vicente Pérez y Pérez, diputado a Cortes y director general de los Registros y del Notariado.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden aprobando el proyecto de reglamento para cumplimentar el artículo 10 de la ley de 12 de marzo de 1909 creando el Teatro Español, bajo la dirección de este ministerio.

—Otra declarando desierto el concurso para proveer dos plazas de profesores de Pedagogía de los estudios elementales del Magisterio, vacantes en el Instituto de Bilbao y en la Escuela Normal Superior de Maestros de Huesca, y disponiendo que se anuncien dichas plazas a concurso de ascenso.

—Otra ídem ídem, para proveer una plaza de profesora numeraria de la Sección de Letras de la Escuela Normal Superior de Maestros de Cáceres, y disponiendo se anuncie a concurso de ascenso.

—Otra disponiendo se anuncie a concurso de traslado la plaza de profesor de Pedagogía del Instituto general y técnico de Coruña.

ADMINISTRACION CENTRAL.—*Gracia y Justicia.*—Subsecretaría. —Anunciando hallarse vacantes en el territorio de la Audiencia de Sevilla las Escribanías de los Juzgados de primera instancia que se indican.

—Ídem ídem, en el ídem de la Audiencia de Zaragoza la plaza de escribano del Juzgado de primera instancia de Híjar.

—Ídem ídem, en el ídem de la Audiencia de Cáceres la plaza de escribano del Juzgado de primera instancia de Alcántara.

Consejo Supremo de Guerra y Marina.—Relación de las pensiones declaradas por este Consejo Supremo durante la segunda quincena del mes de la fecha.

Instrucción pública.—Subsecretaría. —Disponiendo se abra un concurso para la constitución de la Sociedad de Actores adscritos al Teatro Español.

—Señalando el día 3 del actual, de nueve de la mañana a seis de la tarde, para el barnizaje de las obras que han de figurar en la Exposición Nacional de Pintura, Escultura y Arquitectura.

—Disponiendo se entienda rectificado el anuncio de esta Subsecretaría, por la que se excluía a D. Antonio Rodríguez Ronco de tomar parte en las oposiciones a las cátedras de Enfermedades de la Infancia, vacante en la Universidad de Santiago, en el sentido de que se le considere incluido en dichas oposiciones.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas. —Carreteras. —Aprobando el proyecto reformado de la alcantarilla longitudinal de saneamiento y desagüe en el kilómetro 3 de la carretera de Villacastín a Vigo a la de Hiniesta a Carbajales, provincia de Zamora.

—Ídem el ídem ídem, de la reparación de los kilómetros 18 al 23 de la carretera de Pilar de Moya a Andújar, provincia de Jaén.

Puertos.—Disponiendo que la real orden de concesión de 18 de julio último autorizando a D. Francisco García Pérez para construir un muelle embarcadero de hormigón armado en el sitio denominado Punta de Prois, del puerto de Ribadeo, se entienda extendida al nombre de D. Francisco García Fernández.

EN LOS MINISTERIOS

MARINA

El comandante general del Apostadero de Cádiz comunica al ministerio de Marina el fallecimiento en Bonal (León) del guarda-almacén mayor D. Julio Martín Salvadores.

Movimiento de buques.

Han fundado: En Ferrol, el *Giralda*; en Santander, el torpedero número 2; en Cartagena, el cañonero *Nueva España*; en Marín, el *Marqués de Molina*; y en Melilla, el *Almirante Lobo*.

Han entrado: En el dique de la Carraca, el *Numancia*, y en el de Cartagena, el *crucero Cataluña*.

GOBERNACION

Correos y Telégrafos.

Ha quedado establecida una conducción de Añover de Tajo a la estación de Pantoja y Alameda.

Se ha dispuesto que se prescinda del establecimiento de la conducción en automóvil de Castellón a Villafranca é hijuelas y que continúen funcionando las en carruaje de Castellón a Cuevas, de Venta de Cuevas a San Mateo, y de Alcalá a Villafranca, con hijuela de Hostalet a Benasal.

Han sido anunciadas las siguientes subastas:

De la estación de Carmena a la oficina de Santa Olalla, en 1.200 pesetas anuales.

Ídem entre Burgos y Villadiego, con hijuelas a Melgar de Fernamental y a Villegas, en 1.492 pesetas.

Ídem entre Salas de los Infantes y Quintanar de la Sierra, en 1.825 pesetas.

Ídem entre Villafranca de los Barros y Hornachos, en 1.500 pesetas.

Ídem entre Granollers y las estaciones férrreas, en 396 pesetas.

Han sido adjudicadas las subastas siguientes:

De Sahagún a Mayorga, en 2.290 pesetas, a D. Mariano Borge Flores.

Ídem de Castro Urdiales a El Puente (village de Gurizasa), a D. Cesáreo Bustamante, en 250 pesetas.

Ídem entre Cuenca y Belmonte, a D. Manuel Toledo Navarro.

INSTRUCCION PUBLICA

Escuelas Normales.

Concediendo ascensos de 500 pesetas por el primer quinquenio a doña Virginia Álvarez Lorenzo, profesora de Ciencias de la Normal de Oviedo; a doña Felipa Hernández García, ídem ídem, de la de Palencia, y a doña María de la Concepción Jerez y Burgos, ídem ídem, también de la de Palencia, y el segundo quinquenio a D. Germán Moneo y Ruiz, profesor de Pedagogía del Instituto de San Sebastián.

FOMENTO

Con el fin de tener en todo momento una estadística completa de las producciones agrícolas de España, este ministerio ha pedido a los ingenieros jefes de las Secciones Agronómicas la pronta remisión de datos sobre las de naranjos, limoneros, algarrobos, granados, almendros, avellanos, nogales, higueras, manzanos, así como también el número de pies de cada una de estas especies. Con estos datos y los avances, ya publicados, de cereales de invierno y estío, uva, leguminosas, tubérculos, raíces, olivo, y el que se está ultimando de frutas y hortalizas, se logrará muy pronto el objeto apetecido.

Mundo eclesiástico

Ahora sí que puede decirse con absoluta certeza que la parroquial iglesia de Santa María será trasladada a la cripta de la Catedral de Madrid, como lo demuestra el hecho de estarse ultimando todos los detalles precisos para celebrar el culto parroquial; pero puede asegurarse también que la traslación no se verificará hasta los primeros meses del año próximo.

—El doctoral de la Catedral de Madrid, don Juan Aguilar, hallábase haciendo una excursión por las provincias del Mediodía de Francia.

—El nuncio de Su Santidad bendecirá el 9 ó 10 del actual la iglesia del Dulcísimo Nombre de María, de cuyo templo hemos hablado en días anteriores.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

De Brieu y C.ª, Alcañiz. Pureza garantizada.

El Teatro Nacional

(Para Caramanchel).

Creo yo, querido Ricardo, que no se me tachará de pretencioso ni entrometido por atreverme a echar mi cuarto a bambalinas en el interesante juego—y lo de juego va sin segunda—del Teatro Nacional.

Veintidós años de ejercicio abonan y disculpan mi atrevimiento, y si esos títulos no bastasen, invocando mi calidad de vecino de esta corte, ruego a Romeo que mande estas cartillas al «Buzón público» de su popular diario, sintetizando mi sentir en ellas, con el madriñenismo de actualidad «¡A ver si va a poder ser!»

Porque si la cosa va de veras, si no se trata de conversaciones de ministerio (mucho más baldías y estériles algunas veces que las conversaciones de Puerta de Tierra), el momento no puede ser más oportuno.

¿No es cierto que lo cree usted así?

De regreso de sus brillantes excursiones por América, gran parte de nuestros más notables artistas; próximos a venir los que aun quedaron por aquellas Repúblicas; libres, exentos de atadores compromisos, unos por haber licenciado sus huéspedes y otros por la necesidad de orientarse; dispuestos todos ellos a trabajar con su entusiasmo de siempre, y el Teatro Español en concurso, es decir, sin Empresa, ¿qué ocasión puede presentarse más favorable ni propicia para que sea una realidad el soñado proyecto?

«¿Qué ganas tengo de estar un rato a solas contigo!»—le decía un novio a su novia, él desde la calle, y ella de pechos en el alfeizar de su ventana.—«Pues mira—le contestó la moza—mi padre está en el campo, mi madre en misa; en casa, yo sola, y la puerta entornada, con que...»

«¡Malditos sean los inconvenientes!»—replicó el candoroso mancebo, mordiéndose los puños de rabia y echando calle arriba.

Y digo yo: ¿Imitará al novio del cuento el queridísimo é ilustre Burell? Suponerlo sólo sería ofenderle, porque ante todo y sobre todo, Burell no es hombre que echa calle arriba ante las elocuentes insinuaciones de una real hembra, y la real hembra, en este caso, es la opinión; antes al contrario, en circunstancias tales, es hombre muy capaz de echar por la calle de enmedio.

¿Me equivoco, querido Julio?

Yo afirmo y sostengo, que si el ministro quiere, el Teatro Nacional puede estar funcionando el 1.º de enero próximo, y hacer una temporada de seis meses, hasta últimos de junio.

¿Cómo? Muy sencillamente: queriendo hacerlo. Y no se me acuse de facilitón, iluso ó estratega de café, y oiganme sin prejuicios ni malquerencias.

Lo que urge en primer lugar, pero urge mucho, es el tener teatro; porque, como dice usted muy bien, querido Catarineu, eso es lo esencial y lo primero que debe procurarse. Y como el concurso del Español está anunciado en la *Gaceta* y el plazo de admisión de pliegos termina el 19 del presente, el ministro de Instrucción Pública, ó sea el Gobierno, debe apresurarse a solicitar el teatro. Y claro está que el Ayuntamiento, presidido por un notable autor dramático, partidario entusiasta del Teatro Nacional, no vacilará entre el Estado y un empresario cualquiera, por respetable que fuese, máxime conservando siempre la popular Corporación la propiedad y sus legítimas preeminencias sobre su gloriosa finca.

Ahora, pues, ó nunca; porque si se deja pasar la oportunidad y el Concejo, por suspicacia ó recelos mal justificados, se apresura a conceder su coliseo a un particular, ¡adiós nuestras esperanzas!

¿Qué podría suceder en el caso improbable de que el ministro no lograra reunir la necesaria base artística para la fundación de su Teatro? Pues en último término una de estas dos cosas: ó que el Gobierno devolviese el teatro al Municipio ó que se le concediera a la Empresa que mejor compañía presentase, lo que, después de todo, no dejaría de ser también una solución beneficiosa para el arte.

Disponiendo ya del teatro, se impondrían en seguida, según indica usted muy atinadamente, amigo *Caramanchel*, las consultas a los autores, actores, críticos, etc., y con arreglo a ellas, el inmediato llamamiento—hasta valiéndose del cable—de los ocho ó diez (ni uno más) primeros artistas que están en la conciencia y en los labios de todos. Y explorado el ánimo de cada uno de ellos en conferencias particulares, y una vez reunidos en el despacho del ministro, ¡cualquiera resiste a la elocuencia de Burell!

«Redacten ustedes su Reglamento—estoy cierto que diría—. Ustedes solos, asistidos de los autores ó críticos que juzguen oportuno; tráiganme a la mayor brevedad, y, previa mi aprobación y las modificaciones que yo pueda introducir, demos cima a la obra.» (Aplausos generales de todos los españoles amantes del arte.)

«El Gobierno—proseguiría el ministro—sólo quiere tener en el Teatro Nacional una acción protectora y fiscalizadora, y para ello nombrará un comisario especial y un inspector administrativo; eso es todo.» (Nueva salva de aplausos.)

«¿Está esto claro? ¿Es sencillo? Pues eso sería lo hacadero, lo breve, y lo práctico.»

«Que algunos de los artistas invitados declinaran el honor de formar parte de la Asociación? Pues se respetaban sus razones y compromisos. Y aunque con sentimiento se les sustituya por otros, no tan eminentes; pero no desposeídos tampoco de relevantes méritos. Y «¡Ya está! ¡Ya está!» como diría con su acostumbrada muletilla el simpático zegrí Cristóbal de Castro.

Confiemos, pues, en el gran Burell, y espe-

remos la publicación de ese anunciado Reglamento.

Como las gentes son indiscretas, ya suena el nombre del secretario general.

¿Secretario general!

¿Pero es que se trata de crear una *Dirección de Arte dramático*? ¡Horror!

Usted lo ha dicho muy ingeniosamente: «¡Antes los concejales pleiteando con Oliver!»

Le abraza su siempre

C. PALENCIA.

Concurso de actores

La *Gaceta* publica el anuncio disponiendo se abra un concurso para la constitución de la Sociedad de actores adscritos al Teatro Español ó Nacional, con arreglo a las condiciones siguientes:

Se compondrá la referida Sociedad de diez actores y seis actrices, que se clasificarán en tres grupos, en relación con sus sueldos, que serán los siguientes: cuatro, de 1.500 pesetas mensuales; ocho, de 1.125; cuatro, de 750. Estos sueldos serán abonables durante la temporada teatral y por quincenas vencidas.

Para ser admitido a concurso se necesitan los requisitos siguientes: ser español, haber actuado como parte principal durante tres temporadas, por lo menos, en teatros de primer orden de Madrid ó de provincias, a cuyo efecto habrán de acompañar a la instancia partida de nacimiento y relación justificada de los teatros y temporadas en que haya trabajado el concursante. Esta justificación se hará por medio de certificados, programas de funciones, informaciones periodísticas u otros medios racionales de prueba.

Las instancias serán dirigidas a la subsecretaría del ministerio de Instrucción pública en el plazo improrrogable de setenta días, a contar desde ayer, fecha de la publicación de la convocatoria en la *Gaceta*.

El alfiler de la corbata

Es una joya que revela a primera vista el gusto de una persona. Si lleváis alguna construida sin arte ó mal montada, os exponéis al ridículo. Comprad las que vende LINAZA-SORO, Carrera de San Jerónimo y Victoria, núm. 2, hechas con perlas y zafiros.

Buzón público

Quejas del vecindario.

Las anunciadoras.—Las Empresas de espectáculos de esta corte pagan por anunciarse 25 céntimos por cada cartel a la Hacienda, 30 ídem por ídem de impuesto municipal, 25 ídem por su correspondiente sitio en las anunciadoras del Ayuntamiento, el máximo de tarifa, ó sea 80 céntimos por cartel que ingresan por este concepto, a más los muchos miles de pesetas que ingresan por otros, sin tener consideración de esto, y resulta, Sr. Director, que el público no se puede enterar de las funciones como no vaya a la puerta de cada teatro, por la imposibilidad de enterarse en las anunciadoras, pues están tapados unos anuncios con otros, como puede verse en la Puerta del Sol y calle de Alcalá, donde hay hueco de uno que tiene tres teatros distintos y no se lee más que el título de cada uno y la primera sección, pues hay anunciadora donde se fijan 18 espectáculos distintos. Esto es debido a que son pequeñas y de malas condiciones, sin que por ello deje de exigir el Ayuntamiento el pago correspondiente a cada anuncio, que es el colmo del abuso. La cuestión es cobrar, y debiera el alcalde procurar que se instalasen otras mayores, ó de lo contrario, no admitir más carteles en cada anunciadora que 12, pues éstos son los huecos que tienen dichos artefactos, y de esta forma quedarían respetados los intereses de las Empresas y el público servido.

Todo esto pasa hoy, que dentro de 10 días pasará más, pues faltan por abrir cinco teatros, y si no hay remedio tendrán las Empresas que concretarse a fijar los de las puertas, por no servir de nada los demás, dejando de recaudar al año el Tesoro lo siguiente:

Hacienda, por todos.....	12.000
Ayuntamiento, timbre.....	15.000
Ídem, anunciadora.....	12.000

Si esto es administrar, venga Dios y lo vea.—Un ex contador.

CONTESTACIONES

Contestando a una queja respecto al abandono de la plaza de Oriente, dice el director de Obras municipales, que, según tradición, las estatuas las conserva el Real Patrimonio, y los bancos corresponden al ramo de Jardines; pero que si el señor alcalde lo ordena, se hará presupuesto y, una vez aprobado, se proceda a su arreglo por el Ramo de Vías.

Centros y Sociedades

Fomento de las Artes.—Por acuerdo de la Junta directiva de esta Sociedad, y accediendo a reiteradas instancias de muchos señores que desean ingresar en la misma, continuará abierta la matrícula hasta el 15 del mes actual.

Las horas de despacho son de seis de la tarde a ocho de la noche y de nueve a once de la noche, en el domicilio social, San Lorenzo, 15.

—Ha tenido lugar la apertura del curso en el Centro Instructivo ferroviario.

El distinguido profesor de la Escuela de Ingenieros, Sr. Estévez y Franco de Souza, pronunció un elocuente discurso.

La nota artística fué muy agradable, ejecutando escogidas piezas de concierto los señores López, Montilla y Galino, y cantando con exquisito arte y bien timbrada voz el notable barítono D. Luis Almodóvar las canciones *Torna a Surriento*, *María Mari* y el brindis de *Hamlet*, que revelaron un virtuoso de brillante provenir.

Se representó por las señoritas Olmedo y el Sr. Milló el lindo juguete *Los monigotes* de una manera magistral, siendo premiado su trabajo con constantes aplausos.

DEL CONSERVATORIO

UNA SÚPLICA

Señor director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Acaba de verificarse la oposición que las disposiciones y Reglamento del Conservatorio exigen a los alumnos que, teniendo terminado el período elemental, aspiran a emprender los estudios del superior en la enseñanza de piano.

El Jurado que valoró el mérito de cada uno de los opositores, hubo sin duda alguna de clasificarlos estableciendo el orden de prelación que se acostumbra siempre en tales casos, y si no lo hizo, y teniendo en cuenta otras consideraciones dignas de todo respeto, procedió, como así parece lo hizo, a sortear a dichos opositores para designarles uno de los cuatro profesores numerarios con quienes aquéllos deben estudiar durante los tres años del referido período superior.

Al efecto, terminados los ejercicios se fijó en la portería del establecimiento una relación nominal de los opositores aprobados, y consignando a la vez el profesor que por sorteo a cada uno había tocado. Y con esto bastó para que procediera cada uno a matricularse, con la conformidad de saber el profesor que la suerte le había deparado.

Pero hoy, con extraordinaria extrañeza y sin completo motivo que lo justifique, han variado del todo las cosas, y la sorpresa y el disgusto han sido enormes al ver fijadas otras listas de los opositores, por orden de matrícula, cambiando la designación de profesores y viniendo a trastornar los planes y legítimas esperanzas de los interesados, que no han vuelto todavía de su asombro.

No pongo en tela de juicio la razón de tal medida, que parece haberse dado por el señor ministro de Instrucción pública, que tanto viene interesándose por la instrucción y cultura en todos los órdenes del saber, y respecto los móviles que siempre le guían pero no cabe duda que el acuerdo de los dignos profesores del Jurado, formulado por acta, y la publicidad del mismo, merece algún respeto, como asimismo los intereses de los opositores, que, inopinadamente, se han visto sorprendidos con la nueva disposición.

Por esto ruego encarecidamente al señor ministro de Instrucción pública vuelva de su acuerdo, dando validez al de los dignísimos profesores del Jurado. Y como la modificación, por otra parte, ha venido ya verificada la matrícula, creo, por lo menos, pudiera estatuirse lo que corresponda para lo venidero.

ENRIQUE MONENEO.

Centro de Hijos de Madrid

La Sección de cultura de este Centro ha inaugurado su labor con el solemne acto del reparto de diplomas del festival celebrado el 30 del pasado junio.

Presidieron el Sr. Olmedilla y las Directivas del Centro y Sección, ocupando el estrado representaciones distinguidas del Magisterio.

La memoria del secretario de esta Sección, D. José María Gallardo, sintetiza la importancia moral y material de la fiesta escolar organizada por el Centro de Hijos de Madrid.

Tomaron la palabra el presidente, señor Barrado, y el Sr. Martín Chico, siendo aplaudidos todos por su meritísima labor, coronando con el acto celebrado el certamen escolar primero que organiza esa ilustre Asociación.

EN LA PROSPERIDAD

Los Amigos de la Enseñanza

Con extraordinaria brillantez celebró ayer tarde la Institución Amigos de la Enseñanza del barrio de la Prosperidad, la apertura de curso y distribución de premios obtenidos en el anterior.

Presidió el acto el teniente de alcalde don José María Gurich, por delegación del señor Ortueta, y con el prestigio que da el vivísimo interés que para el Sr. Gurich tienen las cuestiones relacionadas con la enseñanza y su amor al barrio de la Prosperidad, en el que tantas simpatías tiene y tantos favores se le deben.

El director, Sr. Ruy-Pérez, disertó breve y elocuentemente sobre la enseñanza neutra.

El secretario dió lectura de la Memoria de los trabajos realizados durante el curso anterior y se procedió al reparto de 57 premios, alcanzados por igual número de alumnos y alumnas, en rigurosos exámenes públicos, celebrados en junio último.

Los premios otorgados consistieron en varios cortes de trajes para invierno, prendas de abrigo y en metálico de 40, 25, 15 y 5 pesetas cada uno, algunos de ellos donativos de los Sres. Gurich, Ortueta, señoras de Olavide, los Sres. Gurich, Ortueta, Sociedad El Casca, y Profesorado de la Institución, que, no sólo desempeña sus cargos gratuitamente, y paga su cuota superior a la de los demás alumnos, sino que también se sacrifica pecuniariamente cuando las necesidades de la institución lo exigen.

El Sr. Gurich obsequió con dulces a las niñas y niños premiados.

Concluyó la agradable fiesta con algunas piezas de concierto, ejecutadas al piano por la eminente profesora de la Institución, señorita Ana de la Vega.

La concurrencia, muy numerosa y escogida, visitó después las clases y dependencias de la Institución, elogiando las condiciones de capacidad e higiene del hotel Villa Paz, en el que está instalada la Institución, que verdaderamente honra al barrio de la Prosperidad.

Nuestra enhorabuena a todos.

LO QUE SON NUESTRAS POSESIONES

FERNANDO POO

Flora.—Fauna.—Porvenir de la isla.— Distintos cultivos.—El cacao.—Historia de la Agricultura de la isla.—Causas de la crisis por que atraviesa.

Desde que divisamos Fernando Poo, no cesamos un momento de admirar su espléndida vegetación. Desde el pico de la montaña hasta la playa, un bosque espesísimo cubre por completo a la isla. Nada de lo que hemos visto anteriormente nos ha causado una impresión tan agradable. Sierra Leona, Monrovia, Cabo Monte, Calabar, Kamerun...; en una palabra, todo el Continente africano puede compararse en este punto con ella. Ceibas corpulentísimas y palmeras esbeltas y elevadas, sobre una vegetación exuberante y empaquetada, que unas veces como barrera infranqueable nos impide el paso, y otras, formando bóvedas inmensas, obscurece el sol por completo, son la nota constante de este espléndido panorama. El plátano, el mango, el coco, el aguacate, la papaya, la pomarrosa, la piña, guanábana y otras infinitas variedades que espontáneamente crecen y encontramos en todas partes, demuestran elocuentemente la fecundidad de aquel suelo. Nuestra imaginación se resiste a creer que todo esto nazca y se desarrolle bajo un clima tan pernicioso.

La fauna de la isla no desmerece en nada de su espléndida vegetación; aves lindísimas, como el gorrión del país, filicotoys, mirlos metálicos, loros, faisanes y colibríes, algunos de ellos muy codiciados para el adorno de los sombreros, cautivan nuestra mirada; distintas especies de monos, algunos tan altos como el hombre, saltan árboles y barrancos, haciendo gala de su incomparable agilidad, y venados y antílopes en abundancia nos ofrecen sus carnes, siempre exquisitas, y allí doblemente apreciadas por la escasez de ganado vacuno. El krompi, la ardiilla, el puercoespín, la liebre, la iguana y multitud de víboras y serpientes de todas clases completan la descripción de este cuadro.

El porvenir de Fernando Poo estriba en la agricultura; a pesar de esto, sólo una parte de la isla se encuentra cultivada. El cacao, el café, la caña, el abacá, el tabaco, el algodón, el caucho, la pimienta, la vainilla y la canela se producen allí en condiciones inmejorables. Esto no obstante, sólo de cacao son las plantaciones que existen hasta la fecha. No toda la isla es apropiada para este cultivo; en la parte alta, desde los 800 metros de altura, la diferencia tan notable de temperatura impide que aquí se dé con tan buenos resultados como en la zona baja. Desde San Carlos hasta Santa Isabel, y desde aquí a Concepción, se encuentran todas las plantaciones; en el Sur no existe ninguna, y no es que por este sitio sea mejor o peor el terreno; nada de eso; lo que ocurre es que en esta parte de la isla la costa es alta y a cantil y no existe ninguna bahía o lugar medianamente abrigado donde puedan fondear los botes o balleneras.

Dos clases de cacao se exportan de Fernando Poo: el de las plantaciones de los europeos y el de las fincas de los bubis. El primero, excelentemente preparado, adquiere en los mercados un precio superior al segundo, que, fermentado de una manera primitiva, llega por lo general á ellos en malas condiciones.

Que el cacao produce excelentes resultados, lo demuestra la historia de la agricultura de la isla. Muchas de las plantaciones que allí existen han sido hechas por individuos sin capital, que, empleando en ella el sueldo que como funcionarios percibían ó los beneficios que el comercio les reportaba, y teniendo en cuenta la baratura de los braceros en aquella época, lograron hacer en ocho ó diez años fincas que rinden en la actualidad de 25 á 30.000 kilogramos anuales. La crisis por que allí atraviesa la agricultura es debida á circunstancias completamente distintas, en las que para nada influye la menor ó mayor producción de cada plantación, que hoy, como antes, responden con largueza al capital en ellas empleado. Tan pronto empezaron á producir las fincas, que á costa de su esfuerzo personal y una permanencia de siete á ocho años en el país lograron hacer sus propietarios, el problema de los braceros cambió por completo la situación.

En aquella época, cuando los braceros no ocasionaban otros gastos que el sueldo mensual que se les entregaba, éste era muy reducido, y se contrataban por tres y cuatro años; en aquellos tiempos, como los de 1897 y 1898, en que se llegó á pagar el cacao á más de cinco pesetas el kilogramo, cuando el porvenir se presentaba risueño y despejado para el agricultor, un suceso inesperado amenazó de muerte la agricultura de la isla. Los braceros, que hasta entonces no ocasionaban más gastos que los viajes de ida y vuelta, encarecieron violentamente.

El Gobierno inglés prohibió terminantemente la salida de Sierra Leona á los naturales de dicha colonia; los batas, alegando malos tratos y falta de pago, dejaron de ir á Fernando Poo, y los monrovienses, que en aquella época componían las tres cuartas partes del número total de los braceros de la isla, y que, como aquéllos, no ocasionaban gastos excesivos, encarecieron de una manera considerable. Cada hombre, que en circunstancias normales salía, puesto en Santa Isabel, con un mes de anticipo, por 15 duros, llegó á costar entonces 250 pesetas. El motivo fué el siguiente: la República de Liberia (Monrovia), cuya administración en manos de negros es funestísima, solicitó y obtuvo de una Casa alemana un empréstito de algunos miles de libras. El Gobierno de esta República, lejos de cumplir sus compromisos, demandó nuevos recursos, y á partir de este momento se convirtió en instrumento de la referida Casa. Esta solicitó la exclusividad para contratar y exportar braceros de aquel país, y conociendo que Fernando Poo se nutría exclusivamente de él, impuso por cada hombre el elevado precio de siete y ocho libras.

Coincidiendo esto con la retirada de los batas, y los agricultores, que vieron su ruina inminente, imploraron del Gobierno obligase á

los bubis á trabajar. Todo fué en vano; el gobernador, pretextando órdenes recibidas del Gobierno, y escudándose en la política de atracción, prefirió que toda la agricultura, y con ella el porvenir de la isla, se arruinase antes que obligar á un solo bubi á prestar su cooperación personal para el desarrollo y prosperidad de su país. Los agricultores tuvieron que sucumbir, las cosechas se perdieron en los árboles, y la usura, sin perder ocasión, hizo presa en aquellos infelices. Entonces aparecieron en la isla las escrituras á pacto de retro, y desde aquella fecha se ha repetido muchas veces el caso de que fincas en plena producción, que á costa de privaciones y sacrificios hicieron sus propietarios, pasaron á manos del prestamista por cortísimas cantidades, y no fueron sólo éstas las consecuencias, sino que fuertes entidades que por aquella fecha acudieron á la isla, huyeron precipitadamente, ante la eventualidad de que llegase un día en que, después de invertir grandes sumas en hacer fincas con todos los adelantos modernos, la carencia de braceros ocasionase sus quiebras completas é inevitables.

En la actualidad, poco han variado las circunstancias. Gracias á las abundantes cosechas de estos últimos tiempos, y al precio tan elevado que nuestro cacao ha obtenido en los mercados, la situación ha mejorado algo; pero como se indica anteriormente, el problema de los braceros está latente, y de él depende el porvenir; si el Gobierno se decide á obligar á los bubis á trabajar, el asunto está resuelto; de lo contrario, muy pronto se tocarán las consecuencias.

JOAQUIN CARLOS ROCA.

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros contra el robo de caballerías; ha satisfecho por siniestros durante el pasado mes de agosto, pesetas 28.924,50.

Los Madrazo, 34, Madrid.

NOTAS MUSICALES

Compañía juvenil.

Primavera scapigliata fué representada en Madrid por la compañía vienesa que actuó en el teatro de la Princesa hace pocos meses. Entonces, naturalmente, no se llamaba así, sino de otro modo mucho más difícil; y cuidado que lo de scapigliata ya es complicado! Aire de primavera es una ópera de G. Struss, en la que abundan los vales fáciles y agradables, que, sin llegar en ningún momento á frases musicales que arrastren y convencen, son de melodía simpática y dulcemente halagadora.

La compañía juvenil de la Comedia la ha interpretado con sumo acierto y ha sumado un éxito más á los que ya se lleva apuntados en esta corta temporada.

Las graciosas artistas se lucen en ella, como en La viuda alegre y Geisha, aunque la partitura no les ofrezca tanta ocasión en ésta como en aquellas óperetas.

Dora Ther y el piccolo Gamba estuvieron deliciosos, y el resto de los artistas completaron la buena interpretación.

La ópera ha sido puesta en escena con todo el lujo que gusta esta compañía, y como no es muy conocida en Madrid, seguramente el público acudirá solicitado á la Comedia.

Asistieron los Reyes D. Alfonso y Doña Victoria.

Nuestro tributo al extranjero

Es casi increíble que este país, tan rico en aguas minerales, importe anualmente cantidades fabulosas de esta clase de aguas. De las ácido-bicarbonato-sódico-líticas tenemos el verdadero PROTOTIPO en las renombradas Aguas de Cabreiró, y aun importamos aguas similares del Extranjero! Depósito, Arenal, 1, segundo.

VIDA LOCAL

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: D. Federico Gutiérrez, 84 años, San Joaquín, 5.—Petra Sanz, 21 años, Aguilá, 34.—María Muñoz, 63 años, Ventura de la Vega, 1.—Clara Gorosteaga, 32 años, Caballero de Gracia, 56.—Patricia Fuentes, 56 años, Duque de Rivas, 5.—Rosario Molina, 45 años, Galería de Robles, 8.—Florentino García, 59 años, Ronda de Atocha, 36.—Antonia Benito, 48 años, Orense, 8.—Josefa Barba, 40 años, Garcilaso, 13.—Antonio Ocaña, 64 años, Colegiata, 16.—Lucía Rodríguez, 65 años, Hospital de la Princesa.—Jesús Barco, 32 años, Hospital Provincial.—Elena Bailé, 19 años, Gravina, 20.—Isidoro Garrido, 47 años, Bravo Murillo, 56.—Eulogia Cerberos, 72 años, Juan de Mena, 13.—Tiburcia Santos, 49 años, Olivar, 19.—Higinio Alirón, 45 años, Hernán Cortés, 15.—Miguel Sawa, 43 años, San Vicente, 60.—Ricardo Montilla, 10 años, Madera, 42.—Demetria España, 47 años, Luchana, 9.—Luis Damiano, 2 años, Amparo, 62.—Félix Portero, 4 años, Batalla del Salado.—Luis Bravo, 6 meses, Jardines, 20.—Manuela Mingo, 9 meses, Doctor Fourquet, 23.—Petra Domínguez, 8 meses, Pacífico, 73.—Manuel Rubio, 3 años, Jardines, 24.—Juana Jiménez, un año, Salitre, 40.—Magdalena Ocampo, 30 años, Santa Brígida, 7.—Antonio Zapater, 36 años, Hospital Provincial.—Hermenegildo Cruz, 24 años, ídem ídem.—Encarnación Curiel, 45 años, ídem ídem.—Manuela Ortiz, 50 años, ídem ídem.—Manuel Pérez, 6 días, ídem ídem.—Juan Fernández, 86 años, Depósito judicial.—Isidra Galán, un mes, paseo de las Yserías.

Modas para caballeros

Los hijos de A. Magdalena ponen en conocimiento de su numerosa clientela que tienen ya en su poder los nuevos modelos de impermeables, paraguas y bastones ingleses que hacen furor en la temporada. Calle del Arenal, 15 (esquina á Bordadores).

CASA REAL

El Presidente del Consejo despachó con S. M., como de costumbre, sin llevar decreto alguno de importancia á la firma del Monarca. Dió cuenta á Don Alfonso de las manifestaciones del día anterior, que no alcanzaron la significación é importancia que se las atribuía, en las cuales el Gobierno ha cumplido estrictamente su deber de amparar el derecho de todos y mantener el principio de autoridad.

Estuvo en Palacio el general Ríos y dió cuenta á S. M. de las maniobras y ejercicios á que actualmente se dedican las fuerzas de la región.

Hasta fin de octubre, en que terminarán, no se verificará la anunciada misa de campaña, que será una importante solemnidad militar á que concurrirán unos 10 ó 12.000 hombres, sumadas á la guarnición de Madrid todas las fuerzas de los cantones.

No se ha resuelto aún si la misa se celebrará en el Campamento de Carabanchel, donde podrán desfilar al trote la Caballería y la Artillería, ó en la Castellana, donde el acto tendrá más lucimiento.

Se ha despedido de S. M. el doctor Bandalac.

Ha dado al Monarca minuciosos detalles de las aplicaciones hechas de la fórmula «606», interesándole vivamente en este progreso científico.

Han cumplimentado á S. M. los generales Pacheco, Franch, Cano y Concas. Este último fué á dar gracias á S. M. por su reciente ascenso á contraalmirante.

La oficialidad de la Escolta Real, presidida por el coronel Marchessi, ha estado en Palacio á presentarse á S. M. el Rey.

El miércoles, y no mañana como ha dicho algún periódico, presentará sus credenciales á S. M. el Rey el nuevo embajador de Italia.

S. M. ha señalado al efecto la hora de las doce de la mañana.

Ha asistido á su despacho el jefe superior de Palacio, marqués de la Torreclilla, recién llegado de París.

Desde San Sebastián vino en automóvil; salió de la capital de Guipúzcoa á las dos y media de la tarde, y llegó á Madrid á las ocho de la mañana.

A pesar del inmenso cansancio que representa toda la noche de viaje en tales condiciones, concurrió ayer tarde á la caería regia en la Casa de Campo.

Han ofrecido sus respetos á S. M., el alcalde de Santander, el subsecretario de Hacienda, Sr. Zavala; el director del Tesoro, Sr. Ródenas; el obispo de Sión y el nuevo gobernador civil de Madrid, D. Luis Canalejas.

ALCANCE POLITICO

El Sr. Canalejas, después de despachar con el Rey, por la mañana celebró dos detenidas conferencias: una con el Sr. García Prieto y la otra con el Sr. Cobián.

Este último le informó de la recaudación obtenida en el mes de septiembre último, cuyo resultado lo estima en extremo satisfactorio el Sr. Cobián, porque presenta, con relación á igual período de tiempo del año anterior, un aumento de más de trece millones de pesetas.

Por haber invertido en ambas conferencias bastante tiempo, no pudo acudir después á su despacho, dejando por esta razón de recibir á los periodistas, á quienes citó para esta tarde en Gobernación.

Según los datos últimamente recibidos en Hacienda, la recaudación en el pasado mes de septiembre presenta un aumento, con relación á igual mes del año anterior, de pesetas 13.995.000.

De este aumento corresponde á Aduanas 1.400.000 pesetas.

El aumento que, con respecto á los meses primeros del año último, ofrece lo recaudado en lo que va transcurrido de este año, es de 27.000.000 de pesetas.

En el ministerio de la Gobernación se han recibido numerosos telegramas dando cuenta de suspensiones de manifestaciones, de las cuales no se tuvo noticia, anteayer por la falta de medios de comunicaciones con las localidades en que aquéllas iban á celebrarse.

El conde de Sagasta, cuando recibió por la tarde á los periodistas, les manifestó que había recibido un telegrama de algunos patronos de Barcelona rogándole rectificase una noticia facilitada por él á la Prensa.

Refirióse á la fórmula presentada por el alcalde para solucionar el conflicto de los metalúrgicos, y la cual ha sido aceptada por todos los patronos, teniendo verdadero interés en que prospere esa propuesta el Fomento del Trabajo Nacional y otras Sociedades importantes.

Por lo que afecta á dicha huelga, en Barcelona no hay novedad alguna que varíe el estado de las cosas.

No ocurre así en Sabadell, en donde ha sido cerrada otra fábrica.

Ha dicho también el conde de Sagasta que la junta católica de Vizcaya ha telegrafiado á la Mayoría mayor de Palacio y al Presidente, quejándose de que, por hallarse sometidos á un proceso los individuos que la componen, no se les ha permitido salir de Bilbao para asistir á algunas de las manifestaciones que en otros puntos se han verificado ayer.

Tiene el ministro de la Gobernación el firme propósito de presentar á las Cortes un proyec-

to de ley reglamentando el juego, de manera que tengan en su funcionamiento una intervención amplia y directa los Ayuntamientos.

El señor conde de Sagasta llevará la cuestión al estudio de sus compañeros en uno de los próximos Consejos.

Cree que esa medida se impone, cesando, como consecuencia de ella, monopolios, tolerancias y todo cuanto, respondiendo á motivos distintos, representa abusos.

Firma de Estado.—Confirmando en el cargo de teniente hermano mayor de la Real Maestranza de Caballería de Ronda á D. Mariano de Atienza y Tello, conde de Montesinos.

La Embajada de España en Londres comunica al ministro de Estado que la Exposición anglo-latina, que había de tener lugar en Londres en 1911, ha sido aplazada hasta el 1912.

Puede asegurarse que dentro de poco se hará una combinación de alto personal, figurando en ella los Sres. Weyler (D. Fernando) y Belaunde.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Comedia.—Mañana martes se representará la graciosa ópera *Primavera scapigliata*.

El miércoles, la aplaudidísima ópera *La viuda alegre*.

El jueves, la ópera *Tosca*.

—Continúa abierto el abono para la temporada de invierno. Los abonados al año anterior tendrán reservadas sus localidades hasta el día 10 del corriente.

Lara.—Hoy lunes, según costumbre, no se celebrará función, para descansar de Fátima Miris.

Mañana martes, variada función y estreno de *La Geisha*, por Fátima Miris.

Martin.—En esta semana y con la 100.ª representación de la popular revista *¡A ver si va á poder ser!*, se verificará el beneficio de sus autores, Sres. Polo, Linares Becerra y Burgos, del libro, y Candela y Goncerlión, de la música.

Noviciado.—Con el título de *Las alegres modistillas* se estrenará el próximo viernes en este coliseo una zarzuela original de nuestros distinguidos compañeros en la Prensa D. Julio Hoyos y D. Antonio Heredero, con música del maestro Pindado.

Nuestras impresiones respecto de la producción permiten augurar un éxito completo.

Príncipe Alfonso.—En el lindo coliseo de la calle de Génova debutó anoche la bella *coupletista* Mlle. Andreina Miller.

Joven, graciosa y realizada su belleza por una exquisita presentación artística, se captó en seguida las simpatías del público, viéndose precisada á bisar todos los *couplets*, entre calurosos aplausos.

El Teatro.—Esta reputada Sociedad dramática comenzará en breve sus tareas de la temporada teatral de 1910 á 1911, celebrando sus funciones en el teatro Lara.

La Junta directiva tiene formado un completo plan, que irá desarrollando durante toda la temporada, que promete ser tan brillante como las anteriores, si se tiene en cuenta lo escogido de los programas, el completo cuadro activo, así de actores como de actrices, y el entusiasmo acreditado de estos buenos aficionados y de su distinguido director, Ricardo de la Vega.

El número de personas que han pedido ingreso en la Sociedad es tan crecido, que probablemente habrán de formarse dos turnos para poder complacer á los solicitantes.

Mucho celebraremos que tan distinguida Sociedad, que tan mercedosamente goza de fama reconocida, tenga la satisfacción de ver recompensado su constante desvelo en pro del arte dramático.

La curación del estómago es un hecho usando las pastillas Jéba. Venta en farmacias y droguerías. Depósito, Caballero de Gracia, 11, Dr. Alcobilla.

COOPERATIVA DE LA PRENSA

La Junta de administración de la Cooperativa de la Prensa ha comenzado su nueva campaña de compras, realizando importantísimas adquisiciones, con objeto de ofrecer á los socios consumidores las mayores economías en los artículos de primera necesidad.

Mientras en el mercado aumentan los precios de la mayoría de los artículos, la Cooperativa mantiene los suyos, ofreciendo grandes ventajas, sin contar las de la excelente calidad de todos los artículos y la exactitud del peso.

He aquí algunos precios de la nueva cosecha: garbanzos extra, que en plaza se venden á 1,75 kilo, en la Cooperativa á 1,30; los de 1,50, á 1,15; los de 1,20, á 1,05; los de 1,05, á 95, y los de una peseta, á 0,90 el kilo. En las judías, arceces y otros artículos se ofrecen también grandes economías.

En los chocolates de todas las marcas la Cooperativa ofrece más ventajas que ningún establecimiento, vendiendo el paquete de una peseta, á 90 céntimos; el de 1,25, á 1,10; el de 1,50, á 1,30, y el de dos pesetas, á 1,75. En los chocolates de la fabricación de la Cooperativa rigen los precios arriba indicados. El de Astorga se vende el de 1,25, á una peseta; el de 1,50, á 1,20; el de dos pesetas, á 1,60, y el de 2,50, á dos pesetas.

Se ofrecen también grandes ventajas en las pastas para sopas y en todos los demás artículos, como se darán en las conservas, de las cuales espera la Cooperativa importantes partidas.

Hay magnífico surtido de vinos de Jerez de las mejores marcas, entre ellas la de Valderrama, á precios ventajosos; de licores, etc. Despacho y almacenes de la Cooperativa: Libertad, 13.

LA MEMORIA DE UN GUARDIA

¿CAPTURA DE JUAN HERRERO?

En el Juzgado de instrucción del distrito de la Universidad se ha recibido ayer un telegrama de Málaga, en que se comunica una noticia importante.

Según se afirma en el citado despacho, ha sido capturado en dicha ciudad andaluza el célebre Juan Herrero, asesino de doña Filomena Meliá.

Como se recordará, Juan Herrero mató á esta señora para robarla, en su casa, situada en la calle de Aceiteros (Cuatro Caminos).

La Policía persiguió en vano. Juan Herrero desapareció de Madrid y no hubo manera de capturarlo.

Según las noticias de Málaga, la detención de Juan Herrero ha ocurrido como sigue: El agente Sr. González, enterado de que había sido cometido un robo de ropas, dedicó á perseguir á un sujeto desconocido en la población, sobre quien recaían vehementes sospechas.

Tras varios días de averiguaciones, dió con su paradero y le detuvo.

El sujeto dijo llamarse Antonio Sánchez. Pero el agente, después de contemplarle atentamente y de hacer memoria, dijo muy convencido:

—Tú no te llamas así.

—Me llamo como he dicho.

—Tú te llamas Juan Herrero, y cometiste en Madrid un crimen.

El detenido pareció turbarse; pero siguió negando.

Preguntaron á González por qué aseguraba que se trataba del asesino de doña Filomena Meliá, y respondió:

—Cuando fué descubierto el crimen, enviaron de Madrid á la policía de provincias retratos del criminal. Yo tuve uno en mi poder, y las facciones de Juan Herrero quedaron grabadas en mi memoria.

El detenido fué interrogado por el juez. Seguía negando, pero más débilmente.

Por último, dijo con voz temblorosa:

—¡No me pregunten más! ¡Soy Juan Herrero!

Inmediatamente ingresó en la cárcel.

La Jefatura de Policía ha enviado á las autoridades de Málaga una fotografía de Juan Herrero.

No se le trasladará aquí mientras no se compruebe que es él, pues también podría tratarse de un ciudadano que pretendiera hacer un viaje gratis á la capital de España.

Recuerdos del crimen.

Por si resultara confirmada la noticia de la captura de Juan Herrero, allá van los pormenores más salientes del crimen que se le imputa.

Era el 26 de mayo de 1908, cuando, á última hora de la tarde, se presentó en el Juzgado de guardia el dueño de la casa núm. 4 de la calle de Aceiteros (Cuatro Caminos), denunciando que á la inquilina del piso principal izquierda, doña Filomena Meliá, que vivía sola, no se la veía entrar ni salir hacía ya cuatro días.

Personado allí el juez de guardia, se ordenó á un cerrajerío que abriera la puerta, por la que salió un olor pestilente, denunciador de que la muerte había penetrado en aquel cuarto.

Efectivamente, franqueada la entrada pudo verse en los pasillos de entrada un reguero de sangre coagulada y en una habitación que había frente á la puerta de entrada el cadáver de la desventurada inquilina, cubierto casi por completo por un colchón.

Doña Filomena tenía las manos cruzadas sobre el pecho, fuertemente atadas, y la boca amordazada con un pañuelo.

Presentaba una herida contusa en la cabeza, producida, al parecer, con una piedra, si no fué por efecto de la caída, porque, en realidad, la muerte de doña Filomena, según manifestación del médico de la Casa de Socorro don Jaime Espinosa, fué producida por asfixia.

La víctima y las vecinas.

Al decir de las vecinas, doña Filomena era una mujer sumamente retraída y extraña. Hacía veinte años que habitaba en la casa, y unos treinta que se hallaba separada de su marido, del cual recibía una pensión, que le pagaba trimestralmente por conducto de un vaquero de la calle de Oviedo.

Contaba entonces unos sesenta años, y no recibía más visitas que las de personas de mucha intimidad gozando fama entre las vecinas de ser avara, poco comunicativa y mística.

Una de aquéllas dijo al juez que cuatro días antes del crimen, un sábado por la tarde, había oído en la habitación de doña Filomena la voz de un hombre.

Prestó atención, y oyó que doña Filomena decía:

—Ya sabe usted, Juan, que yo no voy ya á esos sitios.

De esta y otras manifestaciones hechas por testigos se vino en conocimiento de que el autor del crimen misterioso de la calle de Aceiteros era Juan Herrero Sandoval, ex recadero de un colegio religioso de las cercanías de los Cuatro Caminos, á quien inútilmente buscó la Policía por todas partes.

Juan Herrero entraba en la casa con bastante frecuencia y confianza, según confirmó una mujer llamada María, asistente de doña Filomena.

Pero Juan Herrero desapareció á raíz del crimen, y no hubo forma humana de saber dónde se había ocultado.

Días y más días pasó la Policía dando batidas por todas partes, hasta en los pueblos próximos á Madrid, sin conseguir encontrar una pista del criminal.

Ahora, cuando al cabo de dos años ya todo el mundo se había olvidado ya del Juan Herrero, se recibe el telegrama de su detención casual en Málaga.

¿Será el propio Juan Herrero, ó será algún otro criminal, que para despistar de un delito se atreve á atribuirse este de la calle de Aceiteros?

En Madrid anoche no había nuevas noticias del detenido.

TRIBUNA LIBRE

ENSEÑANZA MUNICIPAL

Desde hace algún tiempo, y en vista de las iniciativas de este Ayuntamiento para reformar la enseñanza municipal, viene publicando un periódico distintos artículos, en que, á vuelta de prematuros elogios y alabanzas de los proyectos del Concejo, se comenta el estado actual de las escuelas en términos que favorecen muy poco al Magisterio que las desempeña.

Es esto cierto de tal modo, que parece como si existiese el propósito de desprestigiar á los actuales maestros de Madrid, presentándolos ante la opinión como incapaces de cumplir la misión que la sociedad les ha confiado y atribuyéndoles la culpa de todas las deficiencias de las escuelas.

Un día se afirma que aquellas son centros de rutina, donde los niños se pasan las horas canturreando palabras cuyo sentido no comprenden; otro se las presenta como lugares de suplicio, donde los alumnos están igual que presidiarios y el maestro, convertido en una especie de cabo de vara; se dice que en ellas ni se educa, ni se enseña; se habla de intereses pedagógicos dominicos, y se asegura que la enseñanza municipal madrileña es hoy, en su casi totalidad, una vergüenza pedagógica y un triste muestrario de incultura y de atraso.

De este modo se va un día y el siguiente haciendo atmósfera en contra de los maestros, cuyo mayor y verdadero pecado es el de haber estado sufriendo con demasiada paciencia las desconsideraciones de unos y de otros y el haber dado excesivo ejemplo de humildad; pero ya, ante la insistencia en esas afirmaciones, ante campaña tan injusta é inmotivada, no podemos por menos de pedir que se nos oiga, para defender lo que más estimamos y, vemos hoy puesto públicamente en tela de juicio: nuestra dignidad profesional.

Sin altanería, sin orgullos ni soberbias de ningún género, pero con la firmeza que da el estar asistidos de la razón, acudimos á la misma Prensa en que se nos denigra y tan mal se nos juzga, para hacer constar que ni los maestros de Madrid son tales como se los presenta, ni es de ellos la responsabilidad por el defectuoso funcionamiento de la enseñanza.

Es muy exacto que no hay bastantes escuelas, ni suficiente número de maestros; que muchos locales dejan que desear; que el material de enseñanza es escaso y anticuado; que, debiendo ser graduadas todas las escuelas, subsiste aún en la mayoría de ellas el antipedagógico sistema unitario, etc., etc.; pero de todo esto y de las tristes consecuencias que de ello se derivan, ¿tienen la culpa los maestros de Madrid?

Constantemente hemos clamado por mejoras en la organización de la enseñanza; hemos sido los primeros en pedir la escuela graduada desde hace mucho tiempo, cuando nadie ó casi nadie en España sabía lo que es; hemos ideado planes y proyectos, modestos como nuestros, para remediar tanta deficiencia, y no hemos conseguido nunca atraer hacia nuestra causa el interés de los que gobiernan. En cambio, ahora, después de haber pasado años y años trabajando en condiciones muy desfavorables, supliendo con nuestro esfuerzo hasta donde era posible la falta de medios, y privados de todo estímulo y de toda esperanza por la apatía de las clases directoras, se nos menosprecia, se nos presenta como ineptos, como faltos de celo y de interés para el desempeño de nuestro deber, sin que se nos haga la justicia de reconocer que nuestra labor ha sido y es más fructífera de lo que podía esperarse, dadas las condiciones en que teníamos que ejercerla.

De todos esos males de la enseñanza no son responsables los maestros, lo son los de arriba, los gobernantes, los que tienen los medios y no han querido emplearlos; por culpa de ellos hay que reconocer que nuestra enseñanza primaria no responde á las necesidades del progreso y de la época; pero, aun siendo esto verdad, afirmamos también muy alto que las escuelas municipales de Madrid están todavía lejos de ser un muestrario de incultura y de atraso, y que únicamente quien no haya tenido ocasión de apreciar por sí mismo la labor que en ellas se realiza podrá juzgarlas de modo tan caprichoso.

Frente á esa opinión gratuita de quien, probablemente, no se habrá molestado en ver cómo funciona una sola escuela, frente á esos juicios tan depresivos para el Magisterio de Madrid, está la opinión de nuestras autoridades facultativas, la Junta de enseñanza y los inspectores, la de cuantos han girado visitas ó intervenido en exámenes, que no ocultan su satisfacción por el trabajo de los maestros, á pesar del medio desfavorable en que se mueven; está el juicio de los padres, que, lejos de considerar la escuela un presidio para sus hijos, desean vivamente que asistan á ella; está el placer con que los niños, á pesar de sus naturales ansias de libertad é independencia, acuden á las clases, y está, finalmente, el mismo profesorado de escuelas privadas, opuesto á nosotros por razón del interés, procurando siempre impedir que en las públicas tengan acceso los hijos de familias pudientes, temor que no tendrían si la enseñanza municipal fuese tan mala como se dice.

Hasta la circunstancia de haber manifestado algunas maestras su protesta contra determinados proyectos que se atribuyen al Gobierno se ha aprovechado también para zaherir al Magisterio, diciendo que á cuenta de mostrar intempestivo é inmotivado celo religioso, deberían mostrarlo en cumplir su misión más acertadamente que hoy lo hacen.

Respecto á esto último, y para terminar, diremos que, aunque algunas maestras, en número muy escaso, hayan manifestado su oposición á las tendencias de neutralidad religiosa de la escuela, habrá sido como opinión personal y particularísima suya, pues el Magisterio, como colectivo, no la tiene en ese asunto, y está dispuesto á cumplir el mejor modo que sepa lo que el Gobierno le ordene; pero que es muy de lamentar que un

hecho aislado se quiera también convertir en arma contra toda una clase.

Por la Asociación de Maestros de Madrid, Valentín Ulecia, presidente; Luis Gullón, secretario.

ESTADO DEL TIEMPO

Va mejorando el tiempo; las lluvias quedan reducidas á ligeras lloviznas en la mitad superior de la Península.

El cielo está bastante más despejado que en los últimos días, y las presiones se elevan uniformemente.

Los vientos reinantes son de Este y del Nordeste.

Persiste la marejada en el Atlántico, y en calma en el resto del litoral.

La temperatura es benigna.

PROVINCIAS

Observaciones de las últimas 24 horas

Table with 4 columns: CAPITALS, Temp. máxima, Temp. mínima, Lluvia en milis. Lists cities like San Sebastián, Bilbao, Santander, etc.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas

Table with 2 columns: Observaciones, Valor. Lists pressure, wind, temperature, humidity, and sky state.

PLEITOS Y CAUSAS

Cegidos en el garito.

Los señores de un hotel de la calle de Calvo Asensio, al regresar una tarde de paseo é ir á entrar en su casa, se encontraron con una sorpresa desagradable. Dos hombres, cargados con cuantos bultos podían llevar, se disponían á salir en aquel momento; eran dos amigos de lo ajeno que habían pasado la tarde preparando cuanto estaba á su alcance para llevarse.

Los ladrones, al ver á los dueños del hotel, retrocedieron y cerraron la puerta, por supuesto quedándose dentro.

—Abran, abran ustedes!—decían los de fuera.

—Esperen un poquito—decían los de dentro,—que ahora vamos.

Y así pasaba el tiempo, sin que llegase el momento de que los rateros se decidiesen á franquear la entrada.

Presentóse la Guardia Civil y mandóles abrir; pero no abrieron tampoco.

—No abrimos—dijeron—hasta que no venga el Juzgado.

Y como, por lo visto, se proponían cumplir lo que anunciaron, se avisó al Juzgado de guardia.

Entretanto se avisó también á un cerrajero, con cuyo auxilio consiguió entrar la autoridad.

Entonces fueron detenidas dos aves de presidio. Uno de los detenidos, Pablo Redondo, ha sido condenado nueve veces; el otro, Remigio Tamargo, ha cumplido 13 condenas.

Y todavía les queda mucha vida por delante. ¿Como que ninguno de ellos ha cumplido la edad de treinta años!

El fiscal les acusaba como autores de un delito de robo, sosteniendo el defensor señor Macías que el robo era frustrado.

El veredicto fué de acuerdo con éste, imponiendo la Sala á cada uno de los procesados la pena de cuatro meses y un día de arresto.

En otra Sección se reúne también el Jurado, para juzgar á otros dos amigos de lo ajeno.

Lo mismo que la pareja del otro juicio, fué ésta sorprendida al salir de una casa de la calle de Zurbarán, donde habían hecho un pequeño alijo.

Estos no se encerraron; pero al salir tiraron de navajas para asustar al sereno, que pretendía detenerlos.

El fiscal, Sr. García Durán, les ha acusado como autores de un delito de robo y otro de atentado; les han defendido los Sres. Fernández (D. César) y Martínez Cuenca.

Después de los informes se suspendió el juicio para continuarle mañana.

ALVAR-ARRANZ.

ALFOMBRAS Las mejores: Carrera San Jerónimo, 7 y 9. FRENTE Á LHARDY Viuda de F. GONZALEZ Y COMPANIA.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios á domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

CENTRO

Doctores San Pedro y Soutullo.

Celestino Rodríguez se produjo, al caerse de un tranvía en la calle de Preciados, una herida en la pierna izquierda.

—En la calle de la Concepción Jerónima se fracturó la pierna derecha, al caerse casualmente, Emerenciano Garrido, pasando en grave estado al Hospital.

—En su domicilio, Cava de San Miguel, 6, bajo, se produjo amplias quemaduras en los brazos Soledad Soldado.

HOSPICIO

Doctores Valdivieso y Alafont. Ayudante, Sr. Espinosa.

El niño de ocho años Enrique López se produjo heridas en la cara y manos, jugando en el Recreo Salamanca.

—Salvador Salado se cayó de una escalera en una tienda de la calle de Hortaleza, dislocándose el pie izquierdo.

CHAMBERÍ

Doctores Benavides y Sanz.

Carlos Colás promovió un fuerte escándalo en el paseo de Santa Engracia, á consecuencia de hallarse en estado de embriaguez.

—Trabajando en el paseo de Santa Engracia, el obrero Gabino Osorio se produjo una herida de pronóstico reservado en la cabeza.

BUENAVISTA

Doctores Moreno y Zafra.

Trabajando en la calle de Hortaleza, el obrero Mateo González se produjo heridas en los brazos.

—En las obras de la Gran Vía se ocasionó una herida punzante en la pierna derecha el jornalero Luis Marrón.

—Fueron socorridos tres alcohólicos.

CONGRESO

Doctores Torre y Royo. Ayudante, Sr. Navajo.

Rafael Caracas y Manuel López, ambos dependientes de comercio, regañaron en la plaza de Antón Martín, agrediendo mutuamente, teniendo que ser curados ambos de erosiones y contusiones varias.

—La niña Antonia Iglesias se produjo, jugando con otras de su edad, en la calle de Moratines, una herida en la ceja derecha.

—Trabajando en el Hotel Ritz el electricista Rafael Solero se produjo grandes quemaduras en las manos.

—Sebastiana Manso se cayó en la calle de Santa Isabel y se dislocó el pie izquierdo.

LATINA

Doctores Cruz y Araco.

En la calle de la Ventosa se cayó María Llavés, produciéndose una herida en la cara.

—Luis Vegas se produjo quemaduras con aceite hirviendo en un cafetín de la calle de Toledo.

—Trabajando en el Matadero de Vacas el ayudante de mesa Manuel Muñoz se produjo una amplia herida en la pierna izquierda.

Un susto y una alegría.

En la Comisaría del Centro se presentó doña Cesárea Bango, denunciando que debían haberle robado un reloj de oro en la calle de la Montera, porque había notado repentinamente su falta.

A los pocos momentos se presentó también un transeunte, llamado D. Mariano Serrano Quiles, á depositar allí el reloj, que acababa de encontrárselo en la calle.

La alegría de la señora fué grande.

Los consumidores.

Los dependientes del resguardo de Consumos Cirilo López Mayor-domo, vigilante, y Gonzalo Ballesteros Redondo, cabo, riñeron en el Tejar de Julián, resultando ambos heridos: el primero, en la cabeza, por efecto de un garrotazo, y el segundo, en la mano izquierda, de arma de fuego.

Las lesiones de los dos eran de pronóstico reservado.

Jinete herido.

Despedido por el caballo que montaba, se hirió gravemente en la cabeza, en la calle de Bravo Murillo, el jinete Cecilio Gómez Rodríguez.

Imprudencia infantil.

La niña de trece meses Eulalia Cereceda, domiciliada en la calle del Cardenal Cisneros, 13, fué asistida por el médico de la Casa de Socorro de un colapso cardíaco, producido por alcoholismo.

Según parece, la embriagó imprudentemente la niña de diez años Elvira Fernández.

Accidente.

Un tranvía alcanzó en la calle de Santa Engracia al transeunte Gabino Oria, produciéndole heridas de pronóstico reservado en la cabeza.

Proposición indigna.

Ha sido detenida la sirvienta de la calle del Caballero de Gracia, 21, Julia Santos, por haber propuesto á una compañera suya, que sirve en la misma casa, robarle el dinero y alhajas al ama y huir luego á Francia.

La detenida niega semejante azote.

NOTICIAS GENERALES

En esta semana se vacunará en el Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII, Ferraz, 98, el lunes, miércoles y viernes, desde las tres en adelante, directamente de la ternera, á cuantos lo soliciten y gratis á los pobres.

En el mismo Instituto se aplica el tratamiento preventivo contra la rabia, también gratis á los pobres.

La Junta de primera enseñanza ha resuelto quede abierta la matrícula de las clases nocturnas de adultos y de adultas desde el día 1.º del corriente mes, en los siguientes sitios:

Clases de adultos.—Pontejos, 2; Tres Cruces, 2; Molino de Viento, 34 y 36; Florida, 15; Santa Engracia, 104; San Bernardo, 8; plaza de Chamberí, 7; Doña Blanca de Navarra, 6; Villamagna, 6; Príncipe de Vergara, 15; Costanilla de los Desamparados, 15; Fuenterrabía, 4 (dos clases); Tarragona, 25; Méndez Alvaro, 14; Santa Isabel, 12; Mesón de Paredes, 100; Antonio López, 6; Rodas, 11; Puerta de Moros, 6; Calatrava, 29; Carrera de San Isidro, 4; Bailén, 28 (dos clases); Ribera de Curtidores, 8; Costanilla de San Justo, 1; callejón de Leganitos, 2; Martín de los Heros, 30; Luzón, 6; San Ignacio, 3 bis; grupo de Vallehermoso (dos clases); Princesa, 24.

Clase de adultas.—Tres Cruces, 4; Luna, 14 duplicado; Belén, 2; Augusto Figueroa, 4; San Bartolomé, 7 y 9; Barco, 21; plaza del Dos de Mayo, 2; Garcilaso, 5; Príncipe de Vergara, 15; Pacífico, 35; Echegaray, 19; Olmo, 4; Méndez Alvaro, 14; Rodas, 11; plaza del Progreso, 14; Segovia, 8; Bailén, 28; Martín de los Heros, 21; Sánchez Rueda, 2 (Fuente de la Teja); grupo Vallehermoso.

Un señor de París compró caro buenas perlas y esmeraldas. Recibe, Victoria, 4, principal derecha, de once á dos, hasta el día 15.

La Soledad. Desengaño. 10. Servcs. fúnebres.

En la artística parroquia de San Antonio de la Florida se ha verificado el enlace de la bellísima Srta. Consuelo Alonso Regidor, con nuestro compañero en la Prensa y aplaudido autor cómico D. Joaquín González Pastor (Mingo Revulgo).

Desearnos á los nuevos esposos todo género de prosperidades.

Vichy Catalán

Bo cénts. botella. Reina, 45 dpl., y Mayor, 35

Banquete á D. Cecilio Rodríguez.—La Comisión de jardinería organizadora de tan fraternal cuanto modesto acto ha acordado su celebración el día 9 del corriente, á la una de la tarde, en los Viveros de la Villa (carretera del Pardo).

Las tarjetas pueden adquirirlas cuantos simpaticen con este justo homenaje, en los establecimientos de floricultura siguientes: Don Pedro Martín, Alcalá, 37; D. Anselmo Abajo, Caballero de Gracia, 17; D. Félix Pouzet, Carrera de San Jerónimo, 37; D. Pedro Arroyo, Carrera de San Jerónimo, 29; J. Lapoullide, Alcalá, 44; D. Carlos Martínez, Núñez de Arce, 14; D. Leonardo Martínez, Espoz y Mina, 10; D. José Burillo, Zorrilla, 7; D. Manuel Arango, Alcalá, 113; D. Leonardo López, Abades, 14, y en la litografía del Sr. Baquedano, Hortaleza, 5.

Por las justas simpatías que goza el festejado, esta Comisión se ve precisada á limitar el número de tarjetas, pues en el día de ayer pasaban de 300 las expendidas.

Hoy, á las nueve de la noche, disertará D. Alvaro Calzado en el Círculo Federal (Horno de la Mata, 7) sobre problemas de Economía política y Hacienda, y el miércoles, á la misma hora y en el Círculo Radical (Príncipe, 12), D. Ernesto Bark, sobre el tema «Corrientes de filosofía moderna: Spencer, Comte, Schopenhauer, filosofía del placer, epicureísmo, Finot, Lubbock, la política social como interés del movimiento filosófico».

La entrada es pública y hay tribuna libre.

Han regresado á Madrid los concejales señores García Molinas, Reynot, Buendía y Martínez Kleiser, que disfrutaban de licencia.

Ha sido pedido la mano de la bellísima señorita Milagros Frutos Villa para nuestro querido amigo el distinguido oficial de la secretaría del Congreso de los Diputados D. Benito Arribabalaga Meléndez.

La boda se verificará en este invierno próximo.

El subsecretario de Gracia y Justicia, señor López Mora, ha estado ayer tarde en el Centro de reporters judiciales, visitando el Museo instalado en el mismo.

En el Hospital del Niño Jesús (Ronda de Vallecas), las asistencias gratuitas prestadas durante el mes de septiembre último, han sido:

En las salas, 3.034; en las consultas, 5.400; curas realizadas, 2.955; recetas despachadas, 2.739.

El teniente alcalde del distrito de la Universidad, Sr. Uceda, ha decomisado gran cantidad de pan faltó de peso, que ha repartido entre los pobres.

La Policlínica de Socorro de los barrios de Salamanca y Retiro, ha prestado los siguientes servicios durante el mes de septiembre último:

En la Policlínica y á domicilio, 108; en consulta general y de especialidades, 937; casos judiciales, 8, y vacunaciones, 21. Total, 1.074.

Suceso en la Cárcel Modelo

Ayer tarde circuló la noticia de que había ocurrido un suceso grave en la Cárcel Modelo.

Dijose que había habido una riña de presos, resultando un muerto.

Pero, según parece, lo sucedido fué que el preso Lino Irastorza Soria, de cuarenta y nueve años de edad, que sufría pena de cuatro años de cárcel por atentado, salió de su celda, situada en la quinta galería y que tiene el número 829, y antes de que nadie pudiera evitarlo, se arrojó á un patio de cabeza.

Quedó muerto en el acto.

Produjose el consiguiente revuelo, y se dió cuenta telefónica de lo ocurrido al Juzgado de guardia.

Ignórase la causa que impulsó á Lino á adoptar semejante resolución.

TOROS Y TOREROS

LO DE ANTEAYER

Pocas veces acostumbro á volver sobre mis revistas, hechas en la Plaza al correr del lápiz. ¿Para qué? Son tan pocas las veces que merecen las faenas que allí se ejecutan reiniciar en la reseña, que me atengo á lo dicho, aunque esto sea la impresión de momento.

Además, hay que estar en el secreto de la fiesta, oír á unos y otros, vivir algo entre bastidores, para saber que en la mayoría de los casos el silencio es lo que más puede favorecer á los diestros.

Hay una reunión en determinado café céntrico á la que concurren algunas veces—y con esto queda dicho el alto concepto que me merecen todos los que la forman—que alguien ha dado en llamarla el braserón.

¿Por qué semejante nombre, tratándose de una reunión taurina?

Pues, sencillamente, porque allí se refleja el actual estado de cosas en el torero. Es una reducción al fotograbado de lo que ahora pasa con la afición, que ha quedado convertida en un inmenso braserón, donde cada cual trata de arrimar el ascua á su sardina. ¿Verdad que tiene gracia la cosa?

Yo, la verdad, hasta ahora carezco de sardina, y para mí las ascuas están de más. La fiesta está por encima de todo, y me entusiasmo hoy por uno, mañana por otro, y pasado los censuro, sin perjuicio de volver á alabarlos en días inmediatos.

Si después de publicada la revista en estas columnas volviera al siguiente día á hablar de la misma corrida, no faltaría alguno de los de la «sardina» que dijera:

—Le ha parecido poco el bombo de ayer y quiere dar un nuevo golpe. O no se ha medido bastante con Fulano, que quiere aún pegarle más.

No, amigos míos, ni bombo ni palo; justicia seca, reseña rápida, escrita sobre las rodillas, al correr del lápiz y entre las exclamaciones de la multitud y la conciencia tranquila. Eso es todo.

Pero lo ocurrido anteayer en la Plaza de Toros y las consecuencias que de ahí pueden desprenderse me obliga á volver sobre mi habitual manera de ser.

Aquel alarde de entusiasmo, aquel resurgir de una multitud que aclama á un torero, después de una hermosa y completa faena, ha enchufado mi corazón de gozo. ¡Aún hay Patria, aún hay alientos y aún vibra en nosotros el ardor ante la hermosa fiesta!

Yo les juro á ustedes que lo que más me alegró, particularmente, fué que la ovación recayese en Vicente Pastor, un torero que, en unión de Fuentes y Bombita, ha sido repetidamente censurado por mí. Claro que éste y los otros dos han sido muchas veces también alabados por mi pluma; pero ahora me alegro porque, al reconocer la justicia de la ovación y unir mis aplausos á los de anteayer tributados al ex Chico de la Blusa, me dan la razón aquellos á quienes no les gustaron mis censuras de otras veces.

No entra en mi ánimo, al trazar estas líneas, ni las de ayer, recordar una escena desarrollada no hace muchos días en cierta estación de ferrocarril, donde se pedía poco menos que una degollina de periodistas. Nada de eso. Sé que la degollina no iba principalmente encaminada á mí; pero como sí lo fuera; la vida de mis compañeros de profesión—y no tengo miedo de que corra peligro—es tan amada como la propia, y podría decir, parodiando á La Cierva, en aquella sesión del Congreso, en que, con arrogante gesto, manifestó que aunque muriera, la gloria sería para sus hijos; yo haré lo propio, y como no tengo hijos, la gloria será para mis nietos.

Anteayer Vicente Pastor se ganó el entorchado de capitán general y alcanzó el honor de cortar una oreja, honor que en Madrid no suele darse. Su faena fué completa, porque con un bicho de malas intenciones estuvo valiente, decidido y supo ver pronto que el toro á la hora de la muerte no ofrecía tantas dificultades como al ser banderilleado hacia presuroso.

Vicente había estado superior en el otro toro—pasando de muleta me gustó mucho más que en el segundo,—y esto, unido á que en el bucy hizo lo que los grandes toreros, torearle de cerca para desengañarle, y entrar á matar decidido, lo decidió todo y surgió la ovación grande y espontánea.

Yo la interpreto ésta como resumen de las simpatías que Pastor tiene y como premio á su labor con estos y otros toros, porque—no se enfaden sus incondicionales—ha estado mejor otras veces. Anteayer estuvo bueno de veras; pero ¿ha sido ésta su mejor tarde?

Como éste fué el suceso culminante de la corrida, sobre él he hecho las anteriores consideraciones, debiendo añadir que Regatario estuvo bravo de verdad, porque, á pesar de su aparatosa cogida, siguió ante la cara del toro y estoquo como él sabe hacerlo.

Manoleta, ni añadió, ni quitó nada á su fama.

La atmósfera ha quedado caldeada; el entusiasmo entre los aficionados es grande, y todo hace presagiar un día de emociones el próximo domingo.

Se dice que con toros de D. Vicente Martínez se las entenderán Machaquito, Pastor y Gallito. Es decir, los dos triunfadores de las dos últimas corridas y el valiente cordobés, dos últimos corridos en que ha torreado hecido y enfermo, llevaba una temporada de éxitos continuos.

Se dice, y esto ya no lo creo, que Gallito no quiere venir el próximo domingo.

¿Es cierto esto, Sr. Mosquera?

El árbitro de la plaza, D. Indalecio, es imperturbable hasta que anteayer ofreció su auto á Vicente Pastor, podrá sacarnos de dudas, si quiere, y no dejarnos con la curiosidad hasta que se pongan los carteles.

¿Viene ó no Gallito?

Si no viene, ¿por qué es?

¿Cuánta emoción anteayer y cuánta nos espera aún para el próximo domingo?

¡Y que sea enhorabuena, D. Vicente Pastor!

B.

INFORMACION BURSÁTIL

3 DE OCTUBRE.

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, a que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

Table with market data for Madrid, including items like Contado, Fin de mes, Amortizable al 5 por 100, etc.

Table with market data for Barcelona, including items like 4 por 100 interior, fin mes, Nortés, etc.

Table with market data for Bilbao, including items like Altos Hornos, Industria y Comercio, Unión Resinera, etc.

Table with market data for Paris, including items like Exterior español, Renta francesa, Brasil, etc.

Table with market data for London, including items like Exterior español, Consolidado inglés, Irlandés, etc.

Table with market data for London, including items like Exterior español, Consolidado inglés, Irlandés, etc.

Table with market data for London, including items like Exterior español, Consolidado inglés, Irlandés, etc.

Table with market data for London, including items like Exterior español, Consolidado inglés, Irlandés, etc.

Table with market data for London, including items like Exterior español, Consolidado inglés, Irlandés, etc.

Table with market data for London, including items like Exterior español, Consolidado inglés, Irlandés, etc.

Table with market data for London, including items like Exterior español, Consolidado inglés, Irlandés, etc.

Table with market data for London, including items like Exterior español, Consolidado inglés, Irlandés, etc.

Table with market data for London, including items like Exterior español, Consolidado inglés, Irlandés, etc.

Table with market data for London, including items like Exterior español, Consolidado inglés, Irlandés, etc.

Table with market data for London, including items like Exterior español, Consolidado inglés, Irlandés, etc.

Table with market data for London, including items like Exterior español, Consolidado inglés, Irlandés, etc.

Table with market data for London, including items like Exterior español, Consolidado inglés, Irlandés, etc.

Table with market data for London, including items like Exterior español, Consolidado inglés, Irlandés, etc.

Table with market data for London, including items like Exterior español, Consolidado inglés, Irlandés, etc.

Table with market data for London, including items like Exterior español, Consolidado inglés, Irlandés, etc.

Aquellos de nuestros lectores que deseen efectuar un viaje, y quieran que les enviemos un proyecto ventajoso y detallado, deberán escribirnos en seguida, indicándonos qué itinerario piensan recorrer, el número de personas, la clase, la época, duración aproximada, etc.

Ni escala abierta, ni puerta entornada

Que yo soy el último de todos bien lo demostrará el hilván de estos renglones; pero como no por eso dejo de ser un voto en la debatida cuestión de recompensas militares, me permitiré usted, Sr. Director, que abusando de la condescendencia con que admite en la «Tribuna libre» de su diario toda idea que vaya animada de recta intención, le dirija estos renglones, por si creyese pueden figurar en él.

Observo entre alguno de los señores que tal asunto tratan cierta tendencia a sustituir el sistema de escala abierta con el de puerta entornada, lo cual demuestra desde luego que no están del todo conformes con el primero. Entre los graves males que se achacan a la escala abierta, alguno de los cuales una sana moral se resiste a creer, figura la comparación que se establece entre el provecho que saca de un ascenso por el mismo mérito el que se halla a la cabeza de una escala y el que se encuentra a la cola de ella. Y es verdad: al primero le adelantan el ascenso quizá sólo unos días y unos puestos, y al segundo, no sólo se lo adelantan muchos años, sino que por esta misma razón se asegura la faja de general.

Pero ¿es que la puerta entornada es más justa desde este punto de vista? No, señor, porque si a un oficial que se encuentra, por ejemplo, el diez y nueve de su escala lo recompensaran con veinte puestos de adelanto en ella, ascendería incontinenti al inmediato empleo; pero si esos veinte puestos fueran concedidos al último, no sólo no tendría parecida ventaja, sino que podría resultarles ilusoria la gracia si por posteriores recompensas otros se antepusieran a él, lo que no puede ocurrir en la escala abierta, porque el que asciende es siempre más moderno que el que ya lo está.

De esta consideración resulta que, el sistema de puerta entornada aseguraría mejor el provecho de su recompensa a los últimos en obtenerla.

Todo cuanto sea recompensar postergando a otros de quien no se ha comprobado la inferioridad, es injusto y expuesto a error, porque el ascenso, ó ventaja para él, debe recaer, para bien de la patria, en el que a todas luces y por todos conceptos es superior a los demás, y una campaña no es ni puede ser un ensayo comparativo, ya que a ella ni pueden concurrir todos los interesados ni todos los que lo desean.

El ascenso extraordinario ó ventaja para él, no puede ni debe estar reglamentado: los méritos (que no basta uno solo), deben ser proclamados espontáneamente por una voz unánime, y si esta voz repercute en las Cortes, entonces ellas y sólo ellas como alma que son del país y llamadas a recoger su sentir, deben apreciar los méritos de aquél a quien la opinión proclama, y si después de todo bien aquilatado, tanto como en un conclave de cardenales se aquilata un expediente de canonización, resultaren motivos y cualidades en alto grado para ello, es entonces cuando debe concederse un ascenso ó ventaja para él, por medio de una ley especial.

Doy toda esta importancia a concesiones de este género, porque las juzgo muy transcendentales para la moral del Ejército, que es servicio de la Patria a cuyo bien debemos todos aspirar. Y no se diga que con tales trabas hasta los genios se quedarían en el montón, pues yo aseguro que si tal sistema rigiera en Francia, no por ello se estancara Napoleón en el empleo de teniente de Artillería.

En el sistema de escala abierta tal cual hoy está reglamentado, y lo mismo ocurriría en el de puerta entornada, quien otorga la recompensa es el Gobierno; pero el que la paga es el postergado, que puede poseer cualidades muy superiores a la del recompensado, pero sin ocasión de demostrarlas. Y esto es tan así, y se encuentra tan conaturalizado en el modo de ser de nuestros gobernantes, que no puedo menos de recordar ahora, señor director, la justísima campaña que su simpático diario sostuvo en favor del Ejército cuando en el ministerio de la Guerra se opinaba que no debían cubrirse por antigüedad las vacantes naturales para reservárselas a los empleos que pudieran concederse por méritos de campaña.

Debe tenerse en cuenta, además, otra consideración, y es la de que cuanto mayores sean las facilidades para conceder un empleo extraordinario, tanto mayor será el número de los que se prodiguen, prodigalidad que trae consigo el exceso en las plantillas, y, por consiguiente, las situaciones de excedencia forzosa y otras que no sólo agobian a los oficiales, a quienes toca, sino que también redundan en perjuicio del Estado, porque en esa situación, apartados del contacto con las tropas, se pierden los hábitos, cuando no se encaminan las aptitudes por otros derroteros.

No soy, pues, partidario de la escala abierta, ni tampoco de la puerta entornada, salvo el caso excepcional y en la forma que antes dejo citada.

Fuera de este caso, la cruz de San Fernando, modificando un poco su juicio contradictorio para garantizar más los méritos contraídos por el aspirante a ella, es recompensa suficiente a halagar la más grande y honrada ambición.

Para los que no aspiran a tanto, bien está la cruz de María Cristina (que tan acertadamente sustituyó al empleo personal) y las demás recompensas que se mencionan en el Reglamento de ellas para tiempo de guerra. Y conste, señor director, que no pretendo escribir un artículo, porque no lo sabría hacer, sino sencillamente emitir el voto de

UNO DE TANTOS

SIGUE EL COLERA

(Telegrama de nuestro embajador.)

ROMA 2. El subsecretario de Negocios Extranjeros dice que ha habido desde el 26 los siguientes casos de cólera:

En Molletta, 7 casos y 2 defunciones; en Andria, 2 casos seguidos de defunción; en el pueblo de Bari, un caso sospechoso, se le someterá a examen bacteriológico.

En provincia Foggio, del 25 al 28 inclusive, en Cerinola, 2 casos, seguidos de defunción; en Trinitapoli, 3 casos y 3 defunciones. En Nápoles, 65 casos, esperándose el examen bacteriológico de 13 de éstas, y 33 defunciones.

En San Giovanni, 3 casos; en Torre del Fresno, Calvario, Casavia, Cardito, Galvano, Sarritimo, un caso, respectivamente.

En Castellamare di Italia, 2 casos, esperándose el examen bacteriológico. En Secondigliano, 3 casos; en Borrà, 5 y 3 defunciones; Resina, 3 y 2.

Provincia de Salerno, en Auletta, un caso seguido de defunción. Provincia de Caserta, en Acerra, 2 sospechosos.

En todas se tomaron las más rigurosas medidas profilácticas, como aislamiento de enfermos, familia y personas que tuvieron con ellas contacto.

El cólera asiático fué también comprobado, sin que, gracias a las medidas adoptadas, se haya propagado ni formado foco epidémico. Roma, cinco casos, todos de importancia; Roma, cinco casos, todos de importancia; el quinto tuvo lugar a ocho kilómetros de la ciudad, en el Agro Romano, en emigrantes de Nápoles.

En Palermo, cuatro casos, y uno en Montebale. En el vapor Mendosa, en la travesía de Nápoles a Génova, un caso con defunción. El barco fundó en el antepuerto, sin tener contacto con la ciudad.

Ultima hora

EXTRANJERO

Reformas políticas en China.

PEKIN. Se ha verificado la ceremonia de inauguración de la Asamblea Imperial. El acto ha revestido gran solemnidad. El regente pronunció un discurso, declarando que la inauguración de la Asamblea es el primer paso hacia la implantación en China del régimen constitucional.

Muerte del diputado Bombarda.

LISBOA. Esta noche ha fallecido el diputado republicano Sr. Bombarda, a causa de las heridas que le produjo su agresor. El hecho ha producido marcada agitación política en esta capital y en otras poblaciones importantes.

En la plaza de San Pedro y en la calle de Chiado varios grupos de republicanos combatían indignados la agresión de que ha sido víctima el médico Sr. Bombarda. Uno de los que por allí se encontraban hizo apreciaciones desfavorables a la víctima y los grupos le persiguieron hasta que la Policía intervino para restablecer el orden.

En Oporto han ocurrido también desórdenes al conocerse la agresión contra el señor Bombarda. Se han adoptado precauciones en previsión de que los desórdenes se reproduzcan y revistan mayor importancia.

PROVINCIAS

Movimiento de barcos.

CADIZ. (Lunes, noche.) Ha salido para Algeciras el crucero Numancia, para conducir a El Muzaa a Tánger. Mañana saldrán para Mahón el Carlos V, el Princesa de Asturias y los torpederos Terror y Osado para practicar allí ejercicios de cañón.

Luego marcharán a Valencia, donde se encontrarán cuando llegue el Rey. Los liberales gaditanos. CADIZ. (Lunes, noche.) Siguen los liberales gaditanos enviando telegramas al señor Canalejas para reiterarle su adhesión frente a la protesta de los católicos.

El general Aguilar. SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) Procedente de Bilbao ha llegado el capitán general. Permanecerá aquí dos días, al cabo de los cuales regresará a Burgos.

El «Reina Regente». SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) A las cuatro de la tarde ha zarpado de Pasajes, con rumbo al Ferrol, el crucero Reina Regente. Durante la travesía efectuara pruebas con las máquinas principales.

Una mujer ahogada. SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) En una fábrica de Hernani ha ocurrido esta tarde un trágico suceso. Un perro ha caído a un pozo. Ha intentado salvarlo una mujer, llamada Jerónima Marcorena, y ha caído también al pozo, ahogándose la mujer y el perro.

El Canal de la Huerta. ALICANTE. (Lunes, noche.) El Gobierno ha delegado en el Sr. Ruiz Valarino para que le represente en el acto de la inauguración del canal de la Huerta, que se verificará el domingo.

Vendrán, además del Sr. Ruiz Valarino, el Sr. Armillán y la mayoría de los senadores y diputados de esta provincia. La ceremonia se ajustará al programa que hemos anticipado hace días, y los pueblos huertanos engalanarán las fachadas de sus casas.

En todos reina indescriptible entusiasmo. El general Weyler. BARCELONA. (Lunes, noche.) A bordo del vapor «Bellver» ha marchado a Palma de Mallorca el general Weyler.

UN VUELO DE TABUTEAU

Regresará a Barcelona a fines de esta semana.

SAN SEBASTIAN-BAYONA

Tabuteau por los aires.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) El aviador Tabuteau anunció por telégrafo que vendría desde Biarritz en automóvil para regresar en biplano. Mediante pregón se ha anunciado por las calles ese número de aviación. Tabuteau ha llegado al campo de aviación acompañado de su señora.

Ha montado inmediatamente en su biplano y en presencia de reducido público se ha elevado para comprobar la estabilidad del aparato y el estado de la atmósfera. Ha permanecido en el aire cinco minutos y diez segundos, dando la vuelta a la bahía é internándose en el mar. Al descender al aerodromo ha sido muy aplaudido.

De nuevo se ha elevado a las cinco y treinta y un minutos para regresar a Biarritz. En el momento de partir ha gritado: ¡Viva España!, y el público le ha contestado con una gran salva de aplausos.

Ha dado la vuelta a la bahía, abandonándola por entre la isla de Santa Clara y el castillo de la Mota. Una canoa automóvil ha intentado seguir al aviador; pero pronto ha quedado a enorme distancia.

Numerosos espectadores han seguido también al aviador hasta pasar la finca de Hert, a la entrada de Fuenterrabia. Personas situadas en el monte Ulia le han visto iniciar la entrada en Biarritz.

Otras, llegadas de Biarritz, dicen que le vieron por allí, hacia la playa, minutos después de las seis de la tarde. La señora de Tabuteau ha regresado a Biarritz en automóvil poco después de elevarse su marido con el biplano.

Regreso de Tabuteau.

BAYONA. El aviador Tabuteau salió de San Sebastián a las cinco de la tarde, dirigiéndose a Bayona. Un fuerte viento Noroeste le molestó en su marcha. Casi todo el recorrido lo hizo encima del mar. La cañonera española Mac Mahón y lanchas de pescadores de Fuenterrabia estaban vigilándole para socorrerle.

El aeroplano de Tabuteau, que llevaba gran velocidad, llegó algunos minutos después de las seis al aerodromo de Bayona.

LA HUELGA DE SABADELL

El «lock-out» de Sabadell.

BARCELONA. (Lunes, noche.) Reina completa tranquilidad en Sabadell, según han comunicado las autoridades. En cumplimiento del acuerdo que adoptaron los fabricantes, han cerrado 29 fábricas, quedando sin trabajo 12.000 obreros.

Han continuado el trabajo cuatro fábricas para terminar las demandas de géneros pendientes, y tres que no se han adherido al lock-out, proporcionan trabajo a 2.000 obreros. Entre las fábricas paradas figura la de Seydoux y Compañía, causa inicial del conflicto, a pesar de que su propietario no es patrono asociado. En esta fábrica, los obreros que hasta hoy continuaron trabajando, percibirán el jornal durante los días que dure el paro.

Las autoridades han adoptado grandes precauciones, que resultaron innecesarias, por no haberse promovido ningún incidente. Los obreros, cumpliendo el acuerdo de la Federación, se retiraron de los alrededores de las fábricas al enterarse del paro. Tienen el propósito de no volver a ellas hasta que los patronos lo soliciten. Entonces, según se dice, pedirán a los patronos que les abonen los jornales íntegros de los días que les obligan al paro forzoso.

Continúa la expectación, sin que se vislumbre el término del conflicto. Dicese que los patronos mantendrán el cierre de fábricas hasta que los obreros renuncien al boycott que habían establecido.

Este diario no pertenece al Trust.

Boletín religioso del día 4

Santos del día 4 de octubre.—San Francisco de Asís, fundador; Santos Hieroteo, Petronio, Crispo y Cayo, confesores; Santos Pedro, Fausto, Eusebio, Lucio, Marcos y Marciano, mártires, y Santa Aurea, virgen. Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Francisco el Grande y habrá solemne función al titular con sermón, a las diez, y por la tarde, a las cinco, completas y reserva.

En las Monjas Capuchinas (plaza del Conde de Toreno), fiesta a San Francisco a las diez, siendo orador D. Bonifacio Sedeño. En Jesús, ídem a las diez, y a las seis el padre León Santibáñez. En la parroquia de Nuestra Señora del Pi-

lar, por la tarde, a las cuatro, empieza novena a la titular; orador, D. Angel Ruau.

En San Andrés, ídem a las cinco y media, D. Ramón de Garamendi. En las Monjas Trinitarias por la tarde, a las seis, continúa la octava al Santísimo, predicando el padre Secundino Martínez.

En la iglesia del Corazón de María (Buen Suceso, 18), ídem la novena a su titular a las cinco, siendo orador el padre Máximo Fraile.

En San José ídem a Nuestra Señora del Rosario, a las cinco y media, D. Donatilo Fernández. En las Monjas Catalinas y Dominicas, ídem los padres dominicos.

En San Millán, ídem a las seis, D. Ildefonso Linares. La misa y oficio son de San Francisco de Asís.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Dolores en los Servitas, Arrepentidas, Caballero de Gracia, Cristo de la Salud, San Luis, San Sebastián, Santa Teresa, Carmen, San Justo y Santa Cruz. Espíritu Santo.—Adoración nocturna.—Turno, Cor María.

Espectáculos del día 4

COMEDIA.—(Compañía infantil italiana.)—9.—Primavera scapigliata. LARA.—9,45.—(Fatima Miris.)—La Princesa divina.—Paris-Concert.—La Geisha (estreno).

APOLO.—7,15.—La alegría del batallón.—La guardia amarilla.—La Reina Mimi (sección doble). COMICO.—6.—Los perros de presa (doble, cuatro actos).—Eche usted señoras! (sencillo).—La moza de mulas (doble, dos actos).

ESLAVA.—7.—La taza de té.—La moral en peligro.—El que paga descansa y La fresca.—La corte de Faraón. GRAN TEATRO.—7.—El país de las hadas.—Las bribonas.—El poeta de la vida.—El país de las hadas.

COLISEO IMPERIAL.—5,15 y 8,15.—Secciones especiales de películas. 6.—Los dos sordos.—El contrabando.—De cerca.—El gran tacaño (doble, reprise).

MARTIN.—7.—Juan sin nombre.—A ver si va a poder ser!—El clown Bebé y Juan sin nombre (sección doble). SALON NACIONAL.—7.—(Sección vermouth).—El afinador.—La cáscara amarga.—Los malhechores del bien y La muerta (sección doble).

NOVEDADES.—6.—La balsa de aceite.—La villa del oso.—Espinilla.—La siciliana (estreno).—La señora Barba Azul. BARBIERI.—7,30.—Las bribonas.—Mundo galante.—La secuestrada (estreno).—El Centro de las mujeres.

LATINA.—5.—A Roma se va por todo!—El placer de la revancha.—Ruido de campanas.—Trajos y moños.—La carne flaca.—El rey del valor. ROYAL KURDAL.—6.—Gran compañía de variedades.—Album galante.—La viuda triste.—Reservado de señoras y otras atracciones.

ROMEA.—Secciones desde las 5,45.—Artísticas películas.—Baby Wilfrid, Las Silvanis.—Gran éxito de Bella Nancy y su excéntrico y de Carmen de Lilde. PRINCIPE ALFONSO.—6.—Cinematógrafo y otras atracciones.

BEAVENTE.—De 5,30 a 12,15, secciones continuas de películas. Novedad y estreno. SALON MADRID.—6,15.—Escogida compañía de variedades y cinematógrafo. TEATRO NUEVO.—7.—Grandes atracciones de variedades.

LO RAT PENAT.—6.—Variadas películas y secciones de variedades. FRONTON CENTRAL.—4.—Dos partidos de pelota: el primero a 50 tantos, entre Vicandi y Echeverría, rojos, contra Salsamendi y Lizarraga, azules, y el segundo a 30 tantos, entre Ituarte y Modesto, rojos, contra Abando y Eguía, azules.

AVISOS UTILES

Rhum indispensable LA NEGRITA

El Hogar Español COOPERATIVA DE CREDITO

Desde el 1.º de octubre traslada sus oficinas al nuevo local, Puerta del Sol, núm. 9.

Sastre de señoras y caballeros, MUÑOZ Fuencarral, 20, primero.

BANCO ESPAÑOL DEL RIO DE LA PLATA

Habiéndose reunido un número de acciones superior al necesario para la celebración de la Asamblea general extraordinaria de señores accionistas, en la que se ha de tomar, entre otros acuerdos, el relativo al aumento del capital social, la citada junta tendrá efecto el día 10 del presente mes en Buenos Aires, en el domicilio de la Casa central, de acuerdo con los anuncios ya publicados oportunamente.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7

HOTEL RITZ MADRID. En el sitio mejor y más sano y tranquilo de Madrid, cerca del Museo del Prado, la Bolsa, el Banco de España y el Congreso de los Diputados. De 5 a 7 y de 8 a 11, concierto por la orquesta de tziganes del maestro BOLDI.

DINERO
POR ALHAJAS Y
PAPELETAS DEL
MONTE. PRÍNCIPE,
2. PRÉSTAMOS

PROPIETARIOS
Se desea colocar 100.000 du-
ros en dos hipotecas en Ma-
drid. Razón: Tetuán, 3, 1.º d.º

UTENSILIOS
de cocina irrompibles. Varie-
dad en toda su extensión. Ca-
setas. Baterías de cocina,
completas. Precios fijos, bara-
tos. FILTROS higiénicos para
agua, desde 3 pias. 75 cént.
Betellas Thermos. TAVLAS, 90
modelos, desde 60 cént. Aja-
dección por petróleo. Ajuar
de casa. Antigua casa María,
12, Plaza de Ferradores, 12,
P.O. esquina a S. Felipe Neri.

Se vende o alquila un buen
local a propósito para ta-
llar, almacén o garage.—Razón:
Correo, 4. Herrería.

Postizos
de pelo fino desinfectado.
Para los peinados de moda.
Una pluma de 16 bucles, un
bando de 10 y un martillo de 6,
todo 6 pias. Moño guiso 6 pias.
p.m. El Iris Xs. Hortaliza 17

AUTOMOVILISTAS
Desde 85 pias. cocheras de-
rradas e independientes.—Nuevo
garage del Hipódromo. Es-
paldas Sordo-Mudos. T.º 2-331

Mosa, automs. Rafael Calvo 6

AVISO
¿Cuál es la casa que más
paga alhajas, oro y plata?
Plaza de Santa Cruz, n.º 7.

Caballero formal, de posi-
ción, daría buena protec-
ción a señorita educada, con
poca familia.—Referencias.
Lista de Correos, billete de
60 pesetas, número 627.014.

OCASION
Motocicleta Diamond 800 pias.
Popular Clément, 1.500 pias.
Landulet 12 HP. Demi La-
moussine 24. B. Mouillaud.
Zorrilla, 11.—Madrid.

LIBROS DE TEXTO
compro Hornos de la Mata, 3

PERDIDA
de una perra foxterrier, blan-
ca, con la cabeza negra, que
atende por Sever. Se extra-
vió en la calle de Alcalá, en-
tre Claudio Coello y Lagasca.
Al que la presente o de razón
en la calle de Alcalá, número
125 moderno, ent.º izq.º, se le
dará buena gratificación.

Vinda dist.º sede gab. An.
dres Borrego, 18 y 20, 1.º
esq.º a Pz.

Urgente socio con 2 ó 3 mil pias.
En negocio acredit.º inter-
venido por 61, L. C., c.º 36-389.

COTO
orilla mar, bello oia-
niado. Montero, 45, principal.

INGLES
El más venet.º
agradable, rápido
(3 m. oro. G. Pz.)
Fuera concurso.
Una que concurre
a los que concurren
otro a otro. Voz
Liberté. E. Vermet.
14, PRÍNCIPE, 14.
(6to seguro)

ANUNCIANTES
Pedid tarifa de periódicos combinados
a la base de una gran economía,
a la AGENCIA CORTES.
JACOBERG, 90, 1.º

AGENCIA DE ANUNCIOS
D. DOMINGUEZ MATUTE, 2, 2.º CUA

RELOJITOS
de oro, 40 pias.; de acero, 6;
extraplano, 3. Reloj y cadena
de plata, 12; de pared, desde
6. Composuras con garantía
de un año a los precios si-
guientes:
Limpieza..... Pesetas 2
Cuerda..... 2
Cilindro ó árbol..... 2
Centro rubí..... 1,50
Espiral..... 2
Muelle salto..... 2,50
Id. bécnela ó pañaca..... 2,50
SAL, 2 y 4. Relojería

DENTISTA
Férez
Márquez
regreso de su excursión.
33, MONTEA, 33

Gran Fábrica de yesos puros
LA VASCONGADA
SOCIEDAD ANONIMA
Capital: 750.000 pias.
Ferrocarriil propiedad de la Sociedad
Fabricación en Valdecasas Depósito y muelles en Madrid
PACIFICO, 75
F.º de Valdecasas.—Canters.
Teléfono 1.048

PRECIOS
Cahiz de yeso negro corriente..... 7,50
Id. id. especial..... 8,50
Cahiz id. blanco..... 1,25
Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.
Oficinas administrativas: ALMIRANTE, 15, bajo izquierda
TELÉFONO 2.931

Agencia A. Domenech, Melilla
Consignación de buques.—Fletamentos.
Embarques.—Desembarques.—Seguros.
Transportes combinados a domicilio.
NOTA IMPORTANTE.—Para que las mercancías proce-
dentes de Madrid lleguen a poder de esta Agencia y pue-
dan ser entregadas a domicilio, precisa sean facturadas a la
consignación de la Agencia.
Sres. Guerrero y Compañía, las de vía MALAGA y a
Amengual y Compañía, BARCELONA.
Salida de vapor diariamente del puerto de Málaga, y se-
manalmente del de Barcelona.

TINTORERÍA INGLESA
Nuevo establecimiento montado con maquinaria moder-
na.—Tintes finos ingleses. Limpieza al seco, estilo Londres.
Especialidad en el planchado. Lutos en 12 y 24 horas. Calle
LEON, 87 y 89, casi esquina Plaza de Anón Martín.

Ayudantes de Obras Públicas
Arit., Alg., Geom. y Trig., estrictamente ajustadas al
Programa de ingreso en Escuela. Precio: 13 pias. En librerías
y por mayor.—Bordadores, 10, pral., imprenta.

Ferrocarriles
Servicio especial para viajeros.
Se ha establecido un servicio de coches-
berlinas para uno ó dos viajeros, desde
las estaciones de Atocha y Norte a domi-
cilio ó viceversa, y la tarifa fijada es de 2
pesetas y 2,50, respectivamente, con fran-
quicia de 30 kilos, peso máximo.
LOS PEDIDOS deben hacerse en los
Despachos Centrales, calle de Alcalá, nú-
meros 14 y 16 (teléfono 103), y en la calle
Mayor, 32 (teléfono 12). Cuando el viaje ha-
ya de efectuarse por la mañana, pídase el
coche el día anterior, de dos de la tarde
á ocho de la noche, y si ha de tener lugar
por la tarde ó noche, pídase la berlina el
mismo día, de nueve á doce de la ma-
ñana.
A las llegadas de los trenes pídase al
encargado del servicio de Omnibus de la
Compañía en la estación.

OFICINAS CENTRALES:
Paseo de los Pontones, núm. 2
TELÉFONO 808

Rentas fijas y seguras
Las personas que tengan sus capitales empleados en valores
de ningún género, doble ó triple renta, obteniendo sus
capitales en hipotecas sobre fincas rústicas y urbanas, con
grandes garantías, por ser la única real y positiva la pro-
piedad, que no está sujeta en nada, como los valores, á la
marcha de la política interior y exterior.
Los capitales son administrados por sus propietarios y
sin riesgo alguno de terceros personas que fracasen.
Este Centro cuenta con la cooperación de abogados, notarios
y toda clase de peritos para la valoración, tanto de
fincas rústicas como urbanas, en Madrid y provincias, para
facilitar el estudio y seguridad del negocio.
En el día disponemos de grandes y pequeñas hipotecas
que proponer á las personas que nos honren con sus órde-
nes, bien personalmente ó avisando para par a domicilio.
Para más informes, Santa Catalina, 10, bajo.

«LA GESTIÓN»

LINOTIPE
MACHINERY LIMITED &
LONDRES
Fabricante de las célebres má-
quinas para la composición tip-
ográfica.—Manejo fácil y sen-
cillo.—60 por 100 de economía.
RIBED, MIRANDA y C.ª
3, PLAZA DE LA LEALTAD, 3
MADRID

ORO, PLATA
platinio y toda clase de alha-
jas, nadie las paga mejor que
la Casa Plaza Mayor, 23

MAQUINAS
de coser, antigua y única casa
de las Covachas del Carmen.
Compra, venta y composura.
pa. antia, un año. Carmen, 23

COCHES DE LUJO
Berlins y milores 3 1/2 horas
10 pias. se abona buca clara.
Ang.º Figueroa, 8. T.º 2.238

PRECIOS
Cahiz de yeso negro corriente..... 7,50
Id. id. especial..... 8,50
Cahiz id. blanco..... 1,25
Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.
Oficinas administrativas: ALMIRANTE, 15, bajo izquierda
TELÉFONO 2.931

TINTORERÍA INGLESA
Nuevo establecimiento montado con maquinaria moder-
na.—Tintes finos ingleses. Limpieza al seco, estilo Londres.
Especialidad en el planchado. Lutos en 12 y 24 horas. Calle
LEON, 87 y 89, casi esquina Plaza de Anón Martín.

Ayudantes de Obras Públicas
Arit., Alg., Geom. y Trig., estrictamente ajustadas al
Programa de ingreso en Escuela. Precio: 13 pias. En librerías
y por mayor.—Bordadores, 10, pral., imprenta.

Ferrocarriles
Servicio especial para viajeros.
Se ha establecido un servicio de coches-
berlinas para uno ó dos viajeros, desde
las estaciones de Atocha y Norte a domi-
cilio ó viceversa, y la tarifa fijada es de 2
pesetas y 2,50, respectivamente, con fran-
quicia de 30 kilos, peso máximo.
LOS PEDIDOS deben hacerse en los
Despachos Centrales, calle de Alcalá, nú-
meros 14 y 16 (teléfono 103), y en la calle
Mayor, 32 (teléfono 12). Cuando el viaje ha-
ya de efectuarse por la mañana, pídase el
coche el día anterior, de dos de la tarde
á ocho de la noche, y si ha de tener lugar
por la tarde ó noche, pídase la berlina el
mismo día, de nueve á doce de la ma-
ñana.
A las llegadas de los trenes pídase al
encargado del servicio de Omnibus de la
Compañía en la estación.

OFICINAS CENTRALES:
Paseo de los Pontones, núm. 2
TELÉFONO 808

Rentas fijas y seguras
Las personas que tengan sus capitales empleados en valores
de ningún género, doble ó triple renta, obteniendo sus
capitales en hipotecas sobre fincas rústicas y urbanas, con
grandes garantías, por ser la única real y positiva la pro-
piedad, que no está sujeta en nada, como los valores, á la
marcha de la política interior y exterior.
Los capitales son administrados por sus propietarios y
sin riesgo alguno de terceros personas que fracasen.
Este Centro cuenta con la cooperación de abogados, notarios
y toda clase de peritos para la valoración, tanto de
fincas rústicas como urbanas, en Madrid y provincias, para
facilitar el estudio y seguridad del negocio.
En el día disponemos de grandes y pequeñas hipotecas
que proponer á las personas que nos honren con sus órde-
nes, bien personalmente ó avisando para par a domicilio.
Para más informes, Santa Catalina, 10, bajo.

«LA GESTIÓN»

LINOTIPE
MACHINERY LIMITED &
LONDRES
Fabricante de las célebres má-
quinas para la composición tip-
gráfica.—Manejo fácil y sen-
cillo.—60 por 100 de economía.
RIBED, MIRANDA y C.ª
3, PLAZA DE LA LEALTAD, 3
MADRID

REGALO A LOS CONSUMIDORES
DEL VINO DE LA
Colonia de San José
Como antigua costumbre de esta Casa, ya regalamos á domicilio: con cada arroba de vino, dos kilos, y con cada media, un kilo, de las exquisitas uvas de mesa, *Valenci, Gruner, Moscatel, Chelva* y otras, que se orían en los parrales de la Colonia, situados en Zancara (Ciudad Real). Este REGALO dura dos meses, si persisten las lluvias no echan á perder el fruto.
Por causa de la Gran Vía se ha derribado nuestra Casa, *Reina, 8*, donde hemos vendido durante diez y nueve años nuestros reputados vinos. Hemos trasladado el Almacén á la **PLAZA DEL CALLAO, 6**, y desde aquí seguiremos sirviendo á nuestros clientes, á los que quieren vinos puros, sanos y sin agua, á los precios desde 4,50 á 25 pesetas arrobas de 16 litros.

PLAZA DEL CALLAO, 6.—TELÉFONO 218

EL SEÑOR

D. Emilio Minuesa de los Ríos

HA FALLECIDO EL 3 DE OCTUBRE DE 1910
A LOS SESENTA Y TRES AÑOS DE EDAD
Habiendo recibido la bendición de Su Santidad
R. I. P.

Sus desconsolados hijos doña Eloísa, doña Manuela, doña Emilia, D. Emilio, doña Martina, D. Julio, doña María, D. Ernesto, D. Enrique y doña Milagros; hijos políticos D. Rosendo Arias, D. Francisco Pardo, D. Amancio Polo y doña Josefá Vázquez; nietos, hermanos, hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos, demás parientes y testamentarios.

*RUEGAN á los amigos que por olvido involuntario no hayan recibido es-
quela, se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 4
del corriente, á las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Ronda
de Toledo, 20, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que les
quedarán eternamente agradecidos.*

Se suplica el coche.

PAS-
tillas Barrón, especiales
para la curación de las
enfermedades del estómago
é intestinos.
4 pias. caja con 40 pastillas.
P.º de los Troncales, San
Marcos, 6. Tel.º 1.633.

ALZAPANOS
Barras doradas p.º tapices p.º
alfombras y p.º visillos. Jau-
las, batería de cocina, cerra-
duras inglesas, cajas p.º valo-
res, toalleros, cubiertos de me-
tal blanco, Ferreteria Orme-
ta, Peligeros, 9 y 11, y Correo-
dera, 54 (jto. á S. Ildefonso).

LICENCIADOS
en Letras se necesitan en el
Colegio de Nra. Sra. del Prado,
Talavera. Dirig. con referen-
cias al Dr. D. Juan Ortega

ALHAJAS
brillantes, perlas,
compro á altos precios. Antigua
casa Fornoza.—Carrera
San Jerónimo, 98, joyería.

30 mil pias. dispongo p.º 1.º ó
2.º hipoteca. Sr. Bellmont,
Santiago, 24. De 5 á 7.

Atención
Se compra toda clase de alha-
jas, oro, plata, platinio y gine-
ras, á precios como ninguna
otra. Ant.º Casa, Zaragoza, 4

Señoras y señores:
Vds. no saben que
esta **CASA THOMAS** es
la que presenta el
mejor surtido de pa-
pel de escribir; hay
500 modelos distin-
tos de cajas de pa-
pel de lujo muy ele-
gantes desde una
peseta. A cada caja
acompaña papel se-
cante perfumado que
comunica al papel
gratos perfumes.
Caja con 12 papeles
secantes perfumados
1.50 pesetas. **CASA
THOMAS, SEVILLA, 3,
MADRID.**

TRABAJO EN SU CASA
facilitamos á caballeros y
señoritas que tengan dis-
ponibles algunas horas en
el día y quieran trabajar
por nuestra ó propia cuen-
ta, nueva industria ameri-
cana de última invención,
fácil y al alcance de toda
inteligencia. Podrán ga-
narse, sin descuidar sus
ocupaciones, de 3 á 5
pesetas diarias. Buscamos
colaboradores y represen-
tantes en todas poblacio-
nes y capitales de España.
Remitimos gratis elegante
manuscrito y explicacio-
nes á quien lo solicite á la
The American Photo Supply
Com. Calle Consejo Cien-
to, 266, pral., Barcelona.

Remedios de toda Confianza

ZARZAPARRILLA
y PILDORAS de
BRISTOL

Estos célebres remedios gozan de fama universal
por su probada eficacia para
la Escrófula, el Reumatismo, las Herpes
y todo desarreglo de
la Sangre y los Humores

De venta en todas las Farmacias

Proprietarios y Únicos Fabricantes:
LANMAN & KEMP, - - - NEW YORK

Depositarios para toda España:
VICENTE FERRER & CA., - BARCELONA

VINOS TINTOS
DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (Alava)
DE LOS HEREDEROS DEL
EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
Exposición de Burdeos de 1905.—DIPLOMA DE HONOR
La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros

Precios en la estación de Cenicero	VINO EN SU			PESO aproxim. Kilos.
	2.º AÑO Pesetas.	3.º AÑO Pesetas.	4.º AÑO Pesetas.	
Barrica de 225 litros con doble envase.	230	280	350	300
Barril > 100 >	110	130	160	140
> 75 >	85	100	120	110
> 50 >	60	70	85	80
> 25 >	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.....	>	>	25	25
> 12 >	>	>	12	12
> 25 medias botellas.....	>	>	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. De-
bos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la Casa en Ma-
drid, D. Emilio Domínguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, prin-
cipal izquierda.
Pago.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.
Advertencia.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca
antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus
envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el
plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media
botella. En los corchos va marcado el año del vino.
Todos los envases se envían precintados.
Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumi-
dor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus
fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y
barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID

Sres. Baldomero y Honorio, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—
D. J. Pecaating, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Señores don
Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8.—«Las Colonias».—D. Jaime Ripoll, Puerta
del Sol, 15.—«La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y
Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. An-
tonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montal-
bán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández
Rodríguez, Hortaliza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá,
33 y 35.—«La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Jacometre-
zo, 10 y 12.—«La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.—
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.

Aviso muy importante á los consumidores

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la
media botella. Fíense muy detenidamente en nuestra **marca concedida.**

UNA CURACION
QUE SE PRESTA A REFLEXIONES
El 19 de febrero de 1897 recibí un farmacéutico de Pa-
ris la carta siguiente: «Hace unos cuantos años que sufrí
un enfriamiento á consecuencia del cual se me presentó un
fuerte catarro que descendió por autones y degeneró en
un catarro de la peor especie. Hoy me encuentro afectado
de una bronquitis espantosa, no puedo respirar con holgura
y experimento una gran opresión. Tengo el estómago lleno
de fleugas, no puedo dormir y no tengo libre un solo mo-
mento el pecho. Por las mañanas
toso y gargarjo por espacio de
dos horas, hasta que las fleugas
se desprenden; pero, sobre todo,
cuando más sufro es en el trayec-
to. Esto me produce desos de
vomitar, pero no llego á conse-
guirlo. He ensayado muchos re-
medios, tisanas, jarabes, sin lo-
grar alivio alguno (Ferráz).
«El médico me ha dicho que me
vuelvo asmático. No tengo apeti-
to ni gusto para nada.
«En el periódico que ordina-
riamente leo, he visto el relato
de las curaciones obtenidas con el Alquirán de esa casa
en circunstancias parecidas á las en que yo me encuentro.
Ruego me envíe un frasco de verdadero Alquirán Guyot.
Espero que me ha de aliviar. Firmado: Francisco Martínez,
plaza Mayor, Azagarró (Ferráz).»
Después de haber ensayado el verdadero Alquirán Guyot,
el señor Martínez escribió de nuevo lo que sigue: «El 31 de
mayo de 1897. Mi muy estimado señor Guyot: He hecho uso
del frasco que usted me ha enviado tomándolo á todas las
comidas, tal como está prescrito, ó sea una cucharada de
Alquirán, como las de café, por cada vaso de líquido. Ya
desde este primer frasco encontré una mejoría notable en
mi salud. Arrojava más fácilmente las fleugas que me ob-
struían el estómago, se me pre-entó algún apetito y pude
dormir algunas horas sin encontrarme molestado en la res-
piración. Continué usando el Alquirán Guyot y después de
tres frascos desaparecieron los accesos de tos que me consu-
mian. Ahora tengo buen apetito. Ya no arrojo fleugas y he
recobrado las fuerzas completamente.»
«Le agradezco en extremo haber inventado el Alquirán
Guyot y crea que yo no puedo sino recomendar el remedio
de usted á todas las personas que sufren de bronquitis
y catarros como el que yo tenía.—Firmado, Francisco
Martínez.»
El uso del Alquirán Guyot á todas las comidas, á la do-
sis indicada en la carta que dejamos reproducida, basta, en
efecto, para curar en poco tiempo el catarro, más rebelde y
la bronquitis más antigua. Algunas veces hasta se consigue
dominar y sanar la tisis por declarada que está; pues el
Alquirán Guyot detiene la descomposición de los tubérculos del
pulmón matando los malos microbios que son la causa de
esta descomposición.—Esto es sencillo y exacto. El menor
constipado puede degenerar en bronquitis si se le abandona.
Por eso no se insistirá nunca demasiado al recomendar
á los enfermos que tratan de conjurar el mal desde el prin-
cipio usando el Alquirán Guyot que todos los farmacéuti-
cos expenden.
Este tratamiento viene á costar dos centavos diarios, y
«Cura!»

GRAN FABRICA DE SOMBREROS DE FIELTRO

Mucha capacidad, muy acreditada, en actividad, con
numerosa clientela y situada en el Norte de España; se
cedería en arriendo. Condiciones moderadas. Darán razón en
esta Administración.

LA ILMA, SEÑORA

DOÑA CASILDA LÓPEZ
VIUDA DE ANTON DEL OLMET
Presidenta honoraria de la Congregación de
Santa Úrsula de

Ha fallecido en la tarde del día 2 de octubre de 1910
Después de haber recibido los Santos Sacramentos
y la bendición Apostólica de Su Santidad.
D. E. P.
Sus hijos D. Fernando de Antón del Olmet, marqués
de Dosfontes; D. Luis y doña Casilda; hija política y
demás parientes,
*RUEGAN á sus amistades que la encomienden
en sus oraciones.*

POMPAS FÚNEBRES.—Ferráz, 7.

INGENIEROS DE MONTES
Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela. Anti-
gua Academia establecida en El Escorial, dirigida por don
José Peñalón y D. Francisco Sanz, ingenieros de Montes.
Pídanse informes y reglamentos.

CARRERAS MILITARES
Preparación completa, incluso segunda enseñanza
TOURNE
LOS MADRAZO, 2, MADRID.—TELÉFONO 953.
Estudio en la Academia, dirigido por profesores.
Internado á cargo de M. L'Abbe Gros.

Gran Escuela de Equitación
JAIIME GARCÍA.—VILLALBA, 3
Se admiten caballos á pupilos; precios módicos, amplias é
higiénicas salidas para el campo.—Tel.º 3.227

ANTRACITA Y COK DE
LA CALERA
Son los mejores y los más baratos.
Antracita superior, 3 pesetas
quintal.—Antracita grano, 2,50
pesetas quintal.—Cok gas in-
glés, 3 pesetas hectolitro.
Oficinas de **LA CALERA**
MAGDALENA, 1, enfresuelo
Teléfono 532

Debilidad sexual
(Mal llamada impotencia por algunos explotadores), ex-
pormatrosas, verigos, marcos, tristezas, irritabilidad ner-
viosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el
vial Mon. Pedir á su autor M.ª real, Farmacéut. 42, y
consultar dudas.—CINCO PESETAS C.A.ª

TERCER ANIVERSARIO
EL EXCMO. SEÑOR

DON GONZALO VALDÉS Y GARCÍA
Magistrado jubilado, Presidente de Sala
Falleció en la ciudad de Cangas de Onís, el día 4
de octubre de 1907
Después de recibir los auxilios espirituales.
R. I. P.
Su afijada esposa D.ª Isidra Sánchez Campomanes,
RUEGA á sus amigos le encomienden á Dios
las misas que se celebren los días 4 y 6 en la Pa-
rroquia de Santa María de Cerro, y el día 4 en la del Ca-
rroqui de Santa María de Madrid, serán aplicadas por el
bailero de Santa María de Madrid, según aplicadas por el
eterno descanso de dicho señor.
Los Excmos Sres. Arzobispos de Valladolid y Obispo
de Oviedo y de Madrid-Alcalá, conceden indulgencias
en la forma acostumbrada.